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XII. Pius 

vetségeseikért vállalt kötelezeti 

Az általános helyzet továbbra is 
aggasztó, mert a danzigi ellentétek el- 
érték a robbanási pontot. Lengyelor- 
szág haderejét Berlin szerint állitólag 
teljes egészében mozgósitották és bár 
a hir még megerősitésre szorul, a 
Harmadik Birodalom is megtette fe- 
nyegető ellenintézkedéseit. A diplo- 
máciai és főleg egyes államok vezetői 
továbbra is kétségbeesett erőfeszitése- 
ket tesznek az általános összetüzés el- 
kerülésére. Erre vallanak XII. Pius 
pápa és Roosevelt elnök felhivásai. 
Ribbentrop hazaérkezett Moszkvából 
és beszámolt 
Chamberlain miniszterelnök 
hangu nyilatkozatban jelentette ki, 
hogy a háboru veszélye fenyeget. 
Páris, Róma, Varsó, Ankara, Hága és 
a többi államok előkészületeket tesz- 
nek a közelgő veszély esetére. Japán 
ugy látszik kihasználja az európai 
bonyodalmakat és döntő csapásra ké- 
szül egyrészt Csang-Kai-Sek, másrészt 
a marsallt támogató és tulajdon érde- 
keit védő Anglia ellen. 
Az eseményekről részletesebben a 

következőkben számolunk be: 

EGYRE FESZÜLTEBBÉ VÁLIK 
A DANZIGI HELYZET 

(DANZIG.) A DNB jelenti. hogy a 
danzigi-lengyel határt egy egész harci 
divizió szállotta meg lengyel részről, 
amit a berlini kormány sértő tüntetés- 
nek tekint és bizonyára megteszi ellen- 
intézkedéseit. Varsó hadikészülődéseit 
igazolja az a körülmény is, hogy teg- 
nap fegyverbe szólitotta Gdynia egész 
lengyel lakosságát, amire Danzig meg- 
szakitotta a lengyel kikötővel a tele- 
fonösszeköttetést. Zoppot felett egv 
sportrepülőre a lengyelek élessel lőt- 
tek és a repeszdarabok lehullva a für- 
dőhelyen sulyos károkat okoztak A 
német sajtó erre fenyegető hangon ki- 
jelentette, hogy a megtorlás a küszö- 
bön áll. A Berliner Börsenzeitung azt 
kérdi, hogy 

vajjon mit tennének a demokrá- 
ciák ennyi provokáció után? Bizo- 
nyára elégtételt vennének maguk- 
nak. Nos - irja a lap - ezt fogja 
tenni a Harmadik Birodalom is. 

A Völkischer Beobachter hangsulyozza, 
hogy 
a Führer nem fogja tétlenül türni, 

hogy Lengyelországban sulyosan 

bántalmazzák a németeket, hogy 

német területek felett keringő 

drámai 

ülő élessel lőjjenek és 

repül námayorsan felelni 

fog. 

Az Angriff szerint 

a manométer veszedelmesen meg- 

közelitette a robbanási pontot, 

ezért 

a Führernek utjáról. 

nap délelőtt 

. 

geee 

- Magyarorszás 

amely nem is fog sokáig váratni 
magára. 

Ugyancsak Danzigból közli a DNB, 
hogy Felsőszilézia teljesen hadiálla- 
potba került. Az iskolákat és középüle- 
teket mindenütt lengyel katonaság 
szállotta meg és egyre érkeznek a ka- 
tonákat szállitó különvonatok, Danzig- 
ban tegnap egy „élelmiszer" jelzésü 
vasuti kocsit nyitottak fel, amely egy 
lengyel kereskedő cimén érkezett a 
szabad városba. Ebben a kocsiban több 
láda hadianyagot találtak. A cimzet- 

Forster körzetvezetőt Danzig 
államfejévé 

(DANZIG.) A szenátus tegnap Grei- 
ser dr. elnök inditványára Forster 
„gau"-vezetőt egyhanguan a szabad 
város és kapcsolt területeinek állam- 
fejévé nevezte ki. Az intézkedés Dan- 
zigban óriási lelkesedést, a demokrá- 
ciáknál és Varsóban nagy megdöbbe- 
nést váltott ki. A Gazeta Polska sze- 
rint 

ez az első lépés a szabad város 
Németországhoz való visszacsato- 

lása felé. 
A Daily Telegraph and Morning Post 
ugy véli, hogy 
Danzig uj államfeje diktátori ha- 
talmat kap, amely lehetővé teszi 
számára, hogy hatalmi szóval 
mondja ki a csatlakozást Berlin- 

hez. 
Az Evening News, amely külön kiadás- 
ban jelentette az eseményt, igy ir: 

Berlin mindent gondosan előkészi- 
tett, hogy az ujabb visszacsatolás 
jogi alapjait megteremtse. És 
ebben - mondja - ez ujabb sakk- 
huzással iskolapéldát teremtett. 

Forster kinevezése Párisban és Wa- 
shingtonban is nagy izgalmat terem- 
tett. A lapok hasábos cikkekben szá- 
molnak be róla és egyhanguan azt a 
következtetést vonják le, hogy a sza- 
bad város további sorsa most már 
egyedül Hitler kancellár elhatározásá- 
tól függ, de ettől függ az események 
további alakulása is. 

„KOMOLYAN FENYEGET A 
HÁBORU VESZÉLYE - 
MONDOTTA CHAMBERLAIN 
AZ ALSÓHÁZBAN 

(LONDON.) Az angol kormány teg- 
félórás ülést tartott, 

amely után Chamberlain miniszterel- 
nök az uralkodónál jelent meg kihall- 
gatáson. Délután a zsufolt karzatu 
alsóházban a munkáspárt szónokának 
kérésére Chamberlain következőket 
mondotta: 

Kiadótulajdonos: ; 
.JÖÓESTEÉT!" Ujságkiadóvállalat E.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

Rocseveli ugsyanakkor az olasz 
királuy közbelépéséit kMérte a béke 
megmentésére - Hihetetlenül le- 
szültté vált a heluzet Danzis körül 

U Análla és Franciaorszás tlemniar tlák lenetelországért és szö- 
ségelikei - Naguaránuu háborus előkészületek Német.- és len- suclországokban és Európa más részeiben " 

lenőyel-német viszály esetem - Varsó válfoz atlamul midesvérrel várja az ecsemények alakulását Elhatározó jelentőségünek mondják ifler és Ribbenírop tednmapi megbeszéléselt 

désre. 

dotta békeszózatát 
cChamberlain hanssuluozta, nos 

állitólag semledes marad csu 

tet letartóztatták. Kattovitzban be- 
szüntették a legutolsó német lap meg- 
jelenési jogát is és az uccán két néme- 
tet halálosan bántalmaztak. Lodzban, 
Bielitzben és Teschenben elbocsájtot- 
ták az utolsó tényleges munkaszolgála- 
tot teljesitő német tisztviselőt és szak- 
munkást is. A lengyel lapok minden- 
hol felszólitják a lakosságot, hogy tar- 
tózkodjék a német nemzetiségüektől. 
Lengyelország lakossága nagyarányu 
bevásárlásokat folytat. Az árak egyre 
emelkednek és ez ellen a hatóságok 
teljesen tehetetlenek. 

nevezték ki 
- Ez év junius 31-én kijelentettem, 

hogy nincs olyan kérdés, amelyet nem 
lehetne békés uton rendezni. Most 
azonban kénytelen vagyok kijelenteni, 
hogy a háboru veszélye a legkomo- 
lyabban fenyeget. Németország ugyanis 
hadiállapotot teremtett azáltal, hogy 
Danzigot feltétel nélkül követeli vissza 
magának és vitássá teszi a „korridort" 
is. Ugyanakkor a lengyel kormány pél- 
dás önuralmat tanusit, bár a Harmadik 
Birodalom teljes hadikészültségben 
van és vélt sérelmek azonnali megtor- 
lásáról beszél. Mindezek szükségessé 
teszik, hogy az alsóház kivételes intéz- 
kedésekre adjon felhatalmazást a kor- 
mánynak. 

Ezután áttért a miniszterelnök a 
német-orosz megnemtámadási szerző- 

- Nem titkolonmn - mondotta - 
hogy a paktum megkötése kinos meg- 
lepetést keltett. Moszkva ugyanis ezt 
olyan időben tette, amikor tárgyalás- 
ban állott velünk, sőt a katonai meg- 
beszéléseket is kierőszakolta. A bomba 
tehát a tárgyalások közben csapott be, 
ami jellemző Moszkva eljárására. 
A továbbiak során Chamberlain kije- 
lentette, hogy 

Anglia nem léphet vissza azok elől 
a kötelezettségek elől. amelyeket 
barátai előtt vállalt és annyiszot 

hangoztatott. Készül tehát, de ké- 
szülődései kizárólag védekezési jel- 
legüek. Mi nem akarjuk megtá- 
madni Németországot, csak véde- 
kezünk és segitséget adunk bará- 

tainknak. 

Majd áttért Henderson berchtesgadeni 
látogatására és közölte, hogy tudomá- 
sára hozta a Führernek Anglja állás- 
pontját. Végül kijelentette, hogy 

még mindig van reménu a békés 
tárgyalásokra, ha Németország fel- 
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netet teremt a megegyezés megki- 
sérlésére. 

Szavait azzal fejezte be, hogy 
az angol kormány álláspontja azo- 

nos a párisi kormányzatéval is. 
Chamberlain nyilatkozata az alsóház- 
ban nagy hatást ért el, amelynek kö- 
vetkeztében az alsóházi ellenzék el 
lott a bizalmatlansági inditvány meg- 
tételétől és 

elál- 

457 szóval 4 ellenében felhatalmaz- 
ték a kormányt arra, hogy a szük- 
ségrendeletekre vonatkozó tör- 
vényjavaslatokat egy nap alatt 

letárgyaltathassa. 
Ugyancsak Londonból jelentik, hogy 

tegnap este készenlétbe helyezték 
a londoni légvédelmi helyőrségi 
csapatokat. Előkészitették a ballon- 
zárat és megkezdették a muzeumok 
értékes anyagának becsomagolását 

és vidékre menekitését. 

HAZARENDELTÉK A KATO- 
NAI KÜLDÖTTSÉGET 

(LONDON.) A brit kormány tegnap 
táviratilag hazarendelte a Moszkvában 
tartózkodó katonai küldöttséget, amely 
ma elhagyja a szovjet fővárost és 
egyelőre Helsinkibe utazik, ahol ujabb 
parancsok fogják várni. Moszkvában 
biztosra veszik, hogy a francia kül- 
döttség is hasonló parancsot fog kapni. 

A PÁPA BÉKESZÓZATA 

(VATIKÁNVÁROS.) XII. Pius pápa 
tegnap a rádión keresztül békeszózatot 
intézett a világ népeihez, amelyben 
figyelmeztette a nemzeteket az igazsá- 
gos béke megőrzésére, végül atyai ál- 
dását adta a világ minden élőjére. 

ROOSEVELT III. VIKTOR EMA- 
NUELHEZ FORDULT A BÉKE 

ÉRDEKÉBEN 
(WASHINGTON.) Rocsevelt elnök 

tegnap délelőtt visszatért Washington- 
ba és kihallgatáson fogadta Cordell 
Hull külügyi államtitkárt, akivel más- 
félórás megbeszélést folytatott, majd 
üzenetet küldött a kormányhoz, hogy 
rendelje el az ipari mozgósitást. Dél- 
után 500 szóból álló távirati üzenetet 
küldött III. Viktor Emanuel uralkodó- 
hoz, amit a guirinali palotában a ro- 
mai amerikai nagykövet olvasott fel 
az olasz-albán király és abesszin csá- 
szár előtt. Az üzenet hangoztatja, hogy 

az emberiség sorsáért az államfők 
felelősek, miért is kéri az olasz 
uralkodót, hogy személyesen lép- 
jen közbe a világ békéjének meg- 
óvása érdekében. Az üzenet meg- 
küldésére - hangzik a közlemény 
- az jogositotta fel őt, hogy az 
olasz és az amerikai nép között 
vérségi a kapcsolat és mindig a, 
legbarátságosabb szálak füzték 

össze Rómát Washingtonnal. 
Az üzenet azzal fejeződik be, hogy 

kéri az olasz uralkodót, hogy te- 
kintélyével hasson oda, hogy az 
európai és a világháborut elke- 

rüljék. 
A távirat szövegét III. Viktor Emanuel 
rendeletére azonnal közöltek Musso- 
lini miniszterelnökkel is viszont 
Washingtonban ismertették az összes 
érdekelt államok képviseleteivel. 

RIBBENTROP A FÜHRERNÉL 
(BERLIN.) Ribbentrop külügyminisz- 

ter tegnap délelőtt kiséretével együtt 
elhagyta a szovjet fővárost, ahol ünne- 

hagy az izgatással és fegyverszü- pélyesen bucsuztatták. A német kül- 
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ügyminiszter távozása előtt nyilatko- 
zott az ujságirók előtt és kijelentette, 

hogy 
Németörszág és Oroszország min- 
dig hatalmasak voltak, amikor 
összetartottak és rosszul ment sor- 
suk, amikor ellenségeskedtek. Ezt 
felismerték Sztalin és Hitler és 
ezért baráti kapcsolatot létesitet- 

tek egymással. 
Nyilatkozata végén kijelentette Rib- 
bentrop, hogy 

a szerződés előnyös lesz Japánra 
nézve és ennek hatása rövid időn 

belül jelentkezni is fog. 
A berlin-tempelhofi repülőtérre Rib- 
bentrop délután 7 órakor érkezett 
meg, ahol Attolico olasz nagykövet és 
Weissacker külügyi államtitkár fogad- 
ták. A külügyminiszter azonnal a 
kancellári palotápba hajtatott, ahol a 
Berchtesgadenből Berlinbe visszatért 
államftő fogadta. A megbeszélésekről, 
amelyek a késő éjjeli órákig tartottak, 
nem adtak ki hivatalos jelentést. 

LÁZAS IZGALOM MINDEN- 

(VPÁRIS) Daladier elnökletével mi- 
nisztertanács volt, amelyen a minisz- 
terelnök ismertette tegnap előtt óta 
foganatesitott rendeleteit, majd Bon- 
net külügyminiszter számolt be az 
általános helyzetről, ismertetve és bon- 
colgatva a német-orosz megnemtáma- 
dást kizáró egyezmény szövegét. A 
minisztertanácsról nem adtak ki jelen- 
tést. Ugyancsak Párisból közlik, hogy 

elrendelték további 6 korosztály 
mozgósitását és életbeléptették a 

rekvirálási jogot. 

A VILÁGSAJTÓ HANGJA 

(Rador.) A Havas iroda 
közli, hogy a moszkvat „Pravda" az 
egyezmény rendkivüli jelentősénét 
méltatja, amely a szovjet békepolitiká- 
jának bizonysága. A szerződés megfe- 
lei annak a szellemnek, amellyel a 
szovjet baráti kapcsolatokat kiván te- 
vemteni a vele szemben hasonlóan 
visetkedő országokkal. Az egyezmény 
kétségtelenül az európai feszültség 
enyhitésére szolgál. A két ország vi- 
lágnézeti ellentétei mem lehettek aka- 
dályai a kölcsönös jóviszon megjavi- 
tásának és az egyetemes világbékének, 
A newyorki tőzsdén a megegyezés hire 
nagai idegességet keltett. A tőzsdén sok 
eladás történt és az értékekben nagy 
csökkenés. Csak a gabonapiacon mu- 
tatkoztak áremelkedések. A gyapot- 
piacon az árak szintén estek. 

VARSÓ ENERGIKUS 
A Havas varsói értesülése szerint 

Lengyelországban az egyezmény alá- 
irását hidegvérrel fogadták. A „Polska 
Brojna", a hadsereg lapja megjegyzi, 
hogy az egyezmény Lengyelországot 
függetlenségének fokozott megvédésére 
kötelezi. Küzdeni fogunk szabadsá- 
gunkért - irja a lap - és a mások 
szabadságáért, még ha egyedül is ma- 
radnánk. Ezt mondotta Rydz Smigly 
marsall is nemrégiben. A „Kurjer Po- 
ranny", a kormány lapja megjegyzi: - 
Sohasem tápláltunk illuziókat a szov- 
jet magatartásáról. Se nem kicsinyel- 
tük, se nem magasztaltuk a szovjet 
erejét és értékét és nem is csodáltuk. 
Tudtuk, hogy adott pillanatban vissza 
fog vonulni az európai játéktól. És 
most a jelek szerint megindul a tánc. 
Egyetlen előnyünk az, hogy tisztábban 
láthatunk a helyzetünkben és tudjuk, 

(PÁRIS.) 

hogy kire számithatunk teljes mér- 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havcs irja, a 
Petit Jeurnal szerint az egyezmény az 
árulás okmánya, de a békefrontot sem- 
miben sem érinti. Meg kell jegyezni, 
hogy akkor, amikor az előkészületek 
általában mindenütt fokozódnak, 
Olaszország viszonylag csak kisebb mé- 
retü katonai intézkedéseket tesz. Az 
Egxcelsior irja: A moszkvai egyezmény- 
nek csak még jobban fel kell nyitnia 
a világ szemét és ez a lépés csak a 
világ erőinek uj átcsoportositását fog- 
ja eredményezni. Franciaország kato- 
nai ujjászervezésére és az eddig hiány- 
zó tekintély és presztizs teljes helyre- 
állitására van szükség. Van két öntu- 
datos nemzet, amely a ueszélyek kö- 
zepette is készen áll bátorságának és 
áldozatkészségének erejére. Ez a két 
ország Anglia és Franciaország, ame- 

JÓESIEII. 
lyeknek erejét és összetartását, egyben 
felfegyverzettségüket, ha lehet, még 
jobban fokozni kell. Lengyelország 

lerre szép példát mutat. A Petit Pari- 
sien szerint egész Franciaországnak 
hidegvérrel, bizalommal és teljes elha- 
tározottsággal kell lelkileg felkészülni 
ezekre az eseményekre. A Le Populaire 
a parlament összehivását sürgeti Leon 
Blum által irott cikkben, aki helyesli 
a kormány eddigi ténykedéseit. 

RÖVID HIREK 
(ROMA,) Mussolini miniszterelnök 

kihallgatáson fogadta a hadsereg veze- 
tőit és velük hosszan tartó megbeszé- 
lést folytatott. 
(VARSŐ.) A kormány elrendelte az 

összes korosztályok mozgósitását, to- 
vábbá a nyugati határok megerősité- 
sét. Rydz Smigly marsall, Beck kül- 
ügyminiszter és Slatkowszka minisz- 
terelnök állandó megbeszéléseket foly- 
tatnak. Ugyancsak Varsóból közlik, 
hogy a kormány hazarendelte az összes 
szabadságon levő állami tisztviselőket 
(DE HAAG.) A hollandi kormány 

tegnap rendkivüli minisztertanácsot 
tartott, amelyben határozatot hozott a 
teljes semlegesség megőrzésére. A kor- 
mány ülését ma folytatják. 
(ANKARA.) Saracioglu külügymi- 

niszter kihallgatáson fogadta a román 

és az orosz követeket, akikkel hosszabb 
megbeszélést folytatott. 
(RÓMA.) Az olasz lapok hangsulyoz- 

zák, hogy a német-orosz tárgyalásokról 
Róma állandóan informálva volt. Ezért 
nem érintette az olasz közvéleményt 
különösebben a nagy szenzáció, amit 
tulajdonképpen Mussolini készitett elő. 
A Giornale dltalia szerint, mig a vilá- 
gon mindenhol a legnagyobb idegesség 
tapasztalható, addig Róma a legna- 
gyobb nyugalommal néz a jövő elé. 
(DANZIG.) (Rador.) A danzigi angol 

főkonzul csütörtökön véglegesen el- 
hagyta a szabad város területét. 
Ugyanakkor Berlinből jelentik, hogy 
a németországi angol konzuli hatósá- 
ok Londonból rendeletet kaptak, 
ogy közöljék az összes Németország- 

ban időző angolokkal, hogy utazzanak 
haza az anyaországba. 

MEGKÖTÖTTÉK A HORVÁT- 
SZERB MEGEGYEZÉST 

(BELGRÁD.) A horvát-szerb meg- 
állapodás elkészült. Cvetkovics minisz- 
terelnök, továbbá Macsek és Subatics 
horvát parasztpárti vezérek kihallga- 
táson jelentek meg a kormányzó-her- 
zeg előtt. Valószinünek tartják, hogy 
a kormány lemond és az uj kabinetbe 
maga Macsek dr. is belép, mint helyet- 
tes miniszterelnök. 

„Anglián mulik a béke" 
(RÓMA.) A ma reggeli olasz lapok 

az általános helyzettel kapcsolatban 
megjegyzik, hogy a béke és a háboru 
kizárólag Anglián mulik, amelynek 
figyelmeztetnie kell Varsót a további 
ellenállás feleslegességére. Ugyanak- 
kor Varsóból közlik, hogy Beck kül- 
ügyminiszter kihallgatáson fogadta az 
angol, francia, olasz nagyköveteket, 
valamint a lett, észt, amerikai és ar- 
gentin megbizottakat, 

CSOMAGOL A VARSÓI 
NÉMET KÖVETSÉG 

(VARSŐ.) A Reuter iroda varsói tu- 
dósitójának közlése szerint a lengyel 
fővárosi német nagykövetség megkez- 
dette az előkészületeket a távozásra. 

RIADÓJELENTÉSEK BERLIN 
BÖL 

(BERLIN.) A német rádióleadók teg- 
nap éjfélkor a következő riadóhireket 
közölték: x 
- Danzig lengyel részről való meg- 

támadása minden pillanatban várható. 
A hadsereg, amely függetlenitette ma- 
gát a kormánytól, azonnali akcióra 
készül. Az ország minden részében 
lefoglalták a gépjármüveket. A katona- 
vonatok ezrével szállitják a katonákat 
a határszélekre, különösen a danzigira. 
A német vezérkar megtette a szüksé- 
ges ellenintézkedéseket, mert tisztában 
van azzal, hogy a harc minden pilla- 
natban megkezdődhetik. 

JAPÁN FELMONDJA A 
KILENCHATALMI EGYEZ- 
MÉNYT 

(TOKIÓ.) A Domei iroda jelentése 
szerint a japán kormány esetleg még 
ma felmondja a kilenchatalmi egyez- 
ményt és ezzel vitássá teszi a kinai 
területeken Anglia eddig szerzett 
összes jogait. Ezt igazolja az a körül- 
mény, hogy a japán csapatok 45 kilo- 
méterre közelitették meg Hongkongot, 
melynek helyőrségét riadókészültségbe 
helyezték. 
Ugyanakkor Pekingből jelentik, hogy 

tegnap ott ujabb heves angolellenes 
tüntetések zajlottak le. A tüntetők 
követelték, hogy Anglia teljesen vonul- 
jon ki Kinából és engedje át a teret a 
sárga fajnak, amely egyedül hivatott 
arra, hogy Keletázsia uj rendjét ki- 
épitse. ! 

RöÖVID TÁVIRATI HIREK 

(ROMA.) Az „Italia" cimü lap azt ál- 
litja, hogy DydzSmiglymarsall a közel 
jövőben Németországba utazik fontos 
kompromisszumos javaslattal, A lap 

ennek ellenére azt irja, hogy Hitler ve 
zér és kancellár karddal fogja átvágnia 
gordiuszi csomót és nemcsak Danzigot, 
hanem egész Keletpomerániát vissza 
akarja csatolni Németországhoz. Német 
vélemény szerint az egész akció 3-4 
napig tartana. 

(RŐMA.) A Corriera dela Sera nem 
tartja lehetetlennek, hogy Varsó meg- 

fogadja Olaszország tanácsát és hajlan 
dó lépéseket tenni a feszültség enyhité 
se irányában. Az olasz sajtó azt taná- 
csolja, hogy Beck lengyel külügymi. 
niszter utazzék Németországba a vezér 
hez. Az az áldozat, amelyet Lengyel- 
országnak meg kell hoznia, eltörpül 
amellett, amelyet a háboru követelne a 
lengyelektől. 
(VARSÓ.) A lengyel lapok cáfolják, 

hogy bárki lengyel vezető politikus 
Berchtesgadenbe, vagy Münchenbe uta 
zott volna a vezérhez. 
(BERLIN.) A lengyel-német határról 

ujabb kisebb-nagyobb incidenseket je 
lentenek. 

(CASTEL GANDOLFO.) (Rador.) 
XII. Pius pápa dolgozó szobájából rá- 
dió utján békeszózatot intézett a világ- 
hoz. A Szentatya kijelentette, hogy eb- 
ben a nehéz órában intéz egész lelki 
szellemi tekintélyével és Isten kegyel- 
mével szózatot a világhoz, hogy nyerje 
vissza tisztánlátását és haladjon az 
igazság és béke utján. Az ő szava által 
Jézus szavát kell hallani, akiben min- 
denkinek bizalma összpontosul. A pápa 
ujabb meleghangu felhivást intéz a né- 
pek vezetőihez és a népekhez, hogy a 
fennálló ellentéteket oldják meg békés 
uton. Az észszerüség erejével, nem pe- 
dig a fegyverek erejével lehet eljutni 
az igazság utjára. A veszély rendkivül 
nagy, de még van idő. Az embereknek 
vissza kell térniök arra az utra, amely 
ről letértek és haladéktalanul meg 
kell kezdeniök tárgyalásaikat. A szen- 
vedély hangját váltsa fel az igazság 
hangja, mert ha nem, országok dőlnek 

romba és talán testvérek lesznek kény 
telenek egymás vérét ontani. A pápa 
beszédét igy zárta: „Az adna legna- 
gyobb erőt nekem, ha meghallgatnák 
szavaimat és nem rombolnák szét hite- 
met a népek fölötti gondoskodásom le- 
hetőségében, a nyugalom, rend, és béke 
megtartásában, Erre kérem az Üdvözitő 
támogatását." 

AZ ALSÓHÁZI ÜLÉS 
FOLYTATÁSA 

(LONDON.) (Rador.) Az alsóház to- 
vábbi ülésén Chamberlain beszéde 
után Greenwood, a munkáspárt vezére 
kijelentette, hogy a jelenlegi, igen 
sulyos helyzetben az alsóház egységes 
magatartására van szükség. Az angol 
nép tudja, hegy a szabadság és a béke 
oszthatatlanok és az kell legyen az al- 
séház válasza mindennemü támadásra. 
Sinclair liberális hangsulyozta, hogy 
amikor Európa szabadságát fenyegeti 
veszély, nem lehet helye az ellentétek- 
nek, Eljött a pillanat, amikor az összes 
soroknak a legszorosabban fel kell zár 
kózniok, hogy a támadó tisztám lásna, 
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(BUCURESTL) Az Evenimentul ci. 
műü lap azt a komoly megerősitésre 
szoruló hirt közli, hogy a német-orosz 

vel Németország teljes elégtételt szol- 
gáltatott a szovjetnek, amaiért azt a 
müncheni egyezményből kihagyták. 
Németország egyben állitólag igéretet 
tett volna arra, hogy a cseh-morva 
protektorátusi területet rövid időn be- 
lül kiüriti. Ezek a hiraek komoly meg- 

MA.) Mussolini tegnap hosszasan 
tanácskozott az olasz Maderő vezérkari 
főnökeivel és különféle hadijellegü in. 
tézkedéseket tettek. , 
(DANZIG.) A legujabb távirati jeé 

lentés szerint Danzig és Lengyelország 
között a kapcsolatok megszakadtak és 
A ugye küldöttséz elutazott a sza- 

v , amely igy lengyel ellen 
örzés nélkül maradt. 

(PÁRIS.) Daladier felhivást intéz az 
ország összes politikai pártjaihoz 
hogy alakitsák meg a nemzeti egység 
kormányát. 
(DANZIG.) A danzigi nagyüzemek 

élére állami biztosokat neveztek ki.i 

(ZAGRÁB,.) A szerb-horvát megegye 
zéssel kapcsolatosan a horvát pártok 4 
tagja kap miniszteri tárcát és a horvát 
bán Subasics ügyvéd, Macsek sógora 
lenne. 

(BERLIN.) Förstert azért nevezték ki 
Danzig állam fejévé, hogy mint illeté- 
kes személyiség tárgyalhasson az állam 
fökkel. Hangsulyozzák, hogy Förster 
most kérheti Mitlertől, hogy vegye vé- 
delme alá Danzigot. 

(DANZIG.) Lengyelország állitólag 
megszakitotta Danziggal a vasuti össze 
köttetést, miután a szabad városból az 
ott tárgyaló lengyel küldöttség is eltá- 
vozott. Lengyelország és Danzig közötti 
vámtárgyalások egyoldaluan megsza- 

kadtak. 

(ERÜSSZEL) A Le Soir cimü belga 
lap jelentése szerint a belga határ men 
tén lévő német erőditési vonalakat 
csapatok szállották meg. 

Legujabb hirek 
hogy Anglia békeszeretetéből nem en- 
gedhet, mert a megalázkodás politikájá 
nak nem lehet más eredménye, csak 
még erőteljesebb hatalomvágy. Majd 
megszavazták a kormányhatalom kiter 
jesztéséről szóló törvényt, amaelyet a 
lordok háza szavazás nélkül fogadott 
el, az ülést azután augusztus 31-re el- 
napolták. A lordok házában Halifax 
szólalt fel és adeott a helyzetről áttekin 
tést Chamberlain beszédének szellemé- 
ben. Az ellenzéki pártok vezérei kije- 
lentették, hogy a sulyoes helyzetben 
meg kell szünniök az ellentéteknek és 
egységes frontot kell alkotniok az egész 
világ felé. 

OLASZ VÉLEMÉNY CHAM- 
BERLAIN BESZÉDÉRŐL 

(RÓMA.) (Rador.) A Stefani jelentése 
szerint római politikai köröket meg- 
lepte Chamberlainnak az a kijelen- 
tése, hogy Anglia ugy érzi, miszerint 
erkölcsi kötelessége beleavatkozni a 
lengyel viszályba és ez a feladata azo- 
nos volna az egész humánus gondolko- 
zásu emberiség akaratával. Olasz kö- 
rök megjegyzik, hogy ez a beállitás 
hamis, mert a nyole nagyhatalomból 
csupán három védelmezi az ugynevée: 
zett demokráciát és pedig Franciaof 
szág, Anglia és az Egyesült Államok, 
ugyanakkor pedig öt nagy nemzet: 
Olaszország, Németország, Japán, 4 
szovjet és Spanyolország nem osztozil 
a Chamberlain felállitotta ideálban. 

- Nagy tüz Bukarestben. Buka- 
restből jelenti a Rador: A fővárosi Vol 
nea elnevezésü fémipari üzemben éj- 
jel 2 óra 40 perckor tüz keletkezett az 

anyagraktárban, mely óriási erővel ter 
jedt tovább. A főváros összes tüzoltó- 
kerületei kivonultak az oltáshoz, mely 
még mindig tart. Egyelőre nmég nem 
tudni, hogy a tüzet mi okozta és a kár 

mi a magatartásunk. Eden kiemelte, összege mannyi. 
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Annak a nagyszabásu munkatevé- 
kenységi programnak keretében, ame- 
lyet a Román Királyi Légügyi Szövet- 
ség, a légügyi és tengerészetügyi mi- 
nisztériummal karöltve készitett el, 
most élénk propaganda-tevékenység 
indult meg az aviatika népszerüsité- 
sére. Abban a fejlődési fokozatban 
pedig, amelyben a repülés technikája 
ma van, ennek a kezdeményezésnek 
különös fontosságot is kell tulajdoni- 
tanunk, miután ez aviatika a nemzet- 
védelen szempentjából rendkivül 
nagy jelentőségü. A repülőgépek ké- 
szitése körüli nagyarányu fejlődés le- 
hetőséget nyujt, hogy a repülés tech- 
nikáját és törvényeit ma mindenki 
megismerhesse szinte kicsi korától 
kezdve és az ifjuság, az iskolás tanuló, 
mondjuk igy, az egész család, foglal- 
kozhassék ezzel a kérdéssel. De rend- 
kivüli fejlődést mutat a vitorlázó re- 
pülés, a motornélküli repülés és a 
többi repülési ágak is, amelyek állandó 
lendületben és előhaladásban vannak 
és a maguk gyakorlati ismereteinek 
elsajátitására már a 16-ik életévtől 
kezdve elszólitják az ifjakat. Igy a 
különféle polgári és egyéb repülőisko- 
lák évről-évre az uj repülők százait 
bocsájtják szárnyra. A repülés megis- 
mertetése és megkedveltetése érdeké- 
ben a nemzeti élet minden ágazatában 
folyik a propagandamunka, a sajtóban, 
a mozi utján, előadások keretében stb. 
és ez a munka állandó fokozódást mu- 
tat. A kulturális vezető intézetek kép- 
viselőiből és vezetőiből alakitott pro- 
paganda-bizottság gondoskodik arról, 
hogy a repülés megkedveltetése szü- 
net nélkül történjék. Nemsok idő fog 
eltelni addig, amig a repülés alapis- 
mereteit már az iskolákban is rendsze- 
resen fogják tanitani. 
A repülés hivatásának megkedvel- 

tetésére és a tömegek előtti népszerü- 
sitésére az egyik leghatékonyabb esz- 
köz a különböző sport- és repülőver- 
senyek rendezése. A Román Királyi 
Légügyi Szövetség ezért erre az évre 
rendkivül gazdag légügyi vonatkozásu 
munkatervet állitott össze. Szerepel- 
nek ennek a munkatervnek keretében 
a különböző repülőmodellek bemuta- 
tásai, a turista repülőgépek versenyei, 
nemzeti bajnokság a légi mutatványok 
fejlődésének beigazolására és több 
más hasonló terv. Ez a munkatert 
lehetőséget nyujt az ifju és a repülés- 
hez való hivatást érző fiatalságnak 
arra, hogy a tudását tökéletesitse és ! 
valósággal a levegő akrobatájává ké- 
pezhesse ki magát. Az első ilyen ter- 
mészetü versenyek, amelyeket kifeje- 
zetten fiatal pilóták számára rendez- 
tek, most zajlottak le a legteljesebb 
sikerrel. Az egyik Baneasán, a másik 
Constantában. Az elsőn a brassói An- 
drei Marulis győzött, a másodikon a 
bukaresti St. Mateesca. A harmadik 
ilyen nagyszabásu verseny augusztus 
20-án, vasárnap volt a Popesti-Leor- 
dinei repülőtéren. Ezzel zárult az ide- 
vonatkozó általános osztályozás, amely 
jelenleg a következő képet mutatja: 

I. Trandafirescu kapitány 6 ponttal, 
II. A. Marulis és St. Mateescsu 5-5, 
III. Gh. Tutuianu és Ad. Miru I. 3-3, 
IV. G. Masgras, Gh. Rangea, Adj. Ma- 
dd, D. Hodgurjschi és V. Pojderca 
2-2, végül V. Dijescu főhadnagy 1 
ponttal. 
Az első három helyezett a kategória- 

osztályozott versenyek végeztével a 
hivatásos pilótákkal együtt már részt- 
vehetnek a nemzetközi versenyeken és 
a bajnokság küzdelmeiben is. Ezeknek 
a versenyeknek és turistaversenyek- 
nek dijazására különféle kupákat és 
jutalmakat létesitettek és a Román 
Királyi Légügyi Szövetség fáradozá-, 
sainak sikerült a közönség ezres töme- 
geinek is a legteljesebb érdeklődését 
fjelkeltenie. A propaganda és a verse- 
nyek folytán a romániai repülés és a 
pilótakiképzés szinvonala sokat emel- 
kedett. A versenyzők megfelelő gya- 
korlatot sajátitanak el, biztonságra és 
fölényre tesznek szerit és olyan ered- 
ményekhez jutnak, amelyeknek jel2n- 

(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 
műániszter köztudomásra hozza, hogy a 
vonatkozó törvény rendelkezései értel 
mében a középiskolákban a tanév 
szeptember elsejével kezdődik. Szept. 
1-8-ika között az iskolai szabályzat- 
ban előirt különféle vizsgák lesznek, 
szeptember 9-én pedig megkezdődik a 
tanitás, vizszenteléssel és zászlófelvo- 

(BUCURESTI.) (Rador.) A „Semna- 
lul' Románia politikájáról irva a kö- 
vetkezöket meondja: „A mai általános 
tájékozatk emikor minden pil 
lanatban meglepetések történnek, ami 
kor senki sen tudja, hogy mi lesz hol- 
nap és kétkedéssel nézi az addig bi- 
zonyosságnak hitt tényeket, meg kell 
állapitani, hogy az ország politikája 
mindenféle ellenségeskedés és elkövet- 
kezhető lehetőség között csak a faj 
állandó érdekeit tarthatja szem előtt. 
A háboru után Románia külpolitikai 
magatartását a két elv jegyében sze- 
gezte le: Béke és teljes függetlenzég 
- saját sorsának érvényesítésében. 

dj sorsíragédia 

MMegtalálta 
eltüntnek hitt 
szitse fiát - 

A sors néha különös játékot üz egyik 
másik emberrel. Az egyiket magasba 
emeli, a másikat mélybe taszitja. Van, 
akinek minden örömet, boldogságot az 
ölébe hint, a másiknak övi 

különös sorstragédiát világit meg. A 
horvátországi Eszéken, néhány nappal 
ezelőtt agyonlőtte magát Radolnovics 
Dusán mérnök. Az öngyilkosság két 
nappal az esküvéje előtt törtémt. Az 
esküvője elétt, amelyre azonban semmi 
lyen körülmények között nem kerülhe- 

Beldog szerelem 
Radolnovics Dusán Őszerbiából ke- 

rült néhány évvel ezelőtt a horvátor- 
szági Eszékre. A kitünő képzettségü 
mérnök, aki Párisban végezte főiskoláit 
csakhamar jelentős nevet biztosított 

és a leány anyja hozzájáruk az elj - 

az esküvőt. A mérnök meghivta 
Őszerbiában élő övegy anyját is. Öz- 
vegy Radolnovicsné megérkezése után 
nem sokkal kirobbant a tragédia. A sze 
rencsétlen asszony ugyanis olyan dolog 
ra jött rá, amely az isteni és emberi tör 
vények értelmében áthághatatlan há- 
zassági akadályt képezett a fiatalok kö- 

A talált gyermek 
Még a háboru alatt történt. Schellner 

Paul, az osztrák-magyar hadsereg őr- 
nagya, a szerbiai hadjárat során egy kis 
város közelében kétesztendős leány- 
gyermeket talált. A csöppség elhagyot- 
tanm, kiéhezetten topogott és keservesen 
sirt. Az őrnagy megsajnálta a gyerme- 
ket és mert a háboru forgatagában a 

kire sem bizhatta, elhatározta, hogy ma 
gával viszi, annál is inkább, mert zász- 
lóaljával amugy is visszarendelték. 
Schellner Paul agglegény volt és Eszé- 
ken lakó gazdag nővérét kérte meg, ve- 
gye gondjaiba a gyermeket. Ez 1915- 
ben történt. Az őrnagy és nővére a há 
boru során és azután is többször érdek- 
lődtek a gyermek hozzátartozói után, 
de semmiféle felvilágositást nem kap- 
hattak. A kicsike pedig sokkal öntu- 
datlanabb és fejletlenebb volt, sem- 
mint, hogy bármitféle felvilágositást ad- 
hatott volna. Az özvegy, - aki gyer- 
mektelen volt - közben annyira meg- 
szerette a kis leánykát, hogy örökbe fo- tőségét a jövő fogja a legteljesebb 

mértékben bei sadia és végrendeletében js ugy intéz- 

Szeptember elsején kezdődik 
az iskolai év a középiskolákban 

nással. A miniszter nem enged semmi- 
féle eltérést ettől a rendelkezéstől. Az 
összes tanárok kötelesek jelentkezni az 
illetékes iskolákban szeptember 1-én 
reggel 8 órakor. Az iskolaigazgatók tar 
tóznak a felsőbb hatóságoknak jelen- 
tést tenni minden szeptember elsején 
tuli hiányzásról a megfelelő törvényes 
intézkedések alkalmazása céljából. 

AScmnalulcikkenomániapolitikájáról 
Semiféle politikai rendszer nem vál- 
toztathat ezen a magatartáson. Minden 
befolyási kisérlet ellenére a mi nemzet 
közi tevékenységünk kizárólag a mi 
nemzeti, területi, gazdasági és szellemi 
örökségünk biztositására szelgál. A bé 
ke szolgálatában és a népek egyenlő 
jogainak érvényesitéséért. A jelenlegi 
döntő jelentőségü pillanatokban a ro- 
mámn államn hivatott irányitói ehhez a 
politikához hüségesek maradtak, fér- 
fiasan és hidegvérrel szemlélik az ese- 
ményeket, a függetlenségi politika szol 
gálatában és bizakodással tekintenek a 
jelenbe és rendithetetlen hittel a jö- 
vőbe. 

eyermekét, hogy ugyanakkor elve 
a jugoszláv özvegyasszony 

kedett, hogy vagyona reászálljon. A fia tal gyermekleány gyönyörü hajadonná fejlődött. Gimnáziumi érettségit vég- 
zett, de főiskolára nem ment. Amint eé esztendővel ezelőtt egy nyári mul on megismerkedett Ra- dolnovics Dusán mérnökkel és ettől kezdve a fiatalok elválhatatlanok let- 

Megdöbbentő fordulat Özvegy Radolnovicsné három nappal az esküvő előtt érkezett meg Eszékre. Boldogan készült egyetlen fia esküvő- 
jére. Közben könnyek között elmondot- 

eendő menye anyjának, hogy a há- 
boru során milyen sulyos csapás érte. 
Férje a szerb hadsereg tartalékos kapi- 
tánya volt, de még 14-ben elesett. Köz- 
ben az előrenyomuló osztrák-magyar és 
német seregek elől menekülniök kellett 
és a rettentő forgatagban elveszett 2 és 
féléves Marinka nevü leánykája. 
- Érdekes - fordult leendő menyé- hez - az én kicsi eltünt leánykámat is 

Marinkának hivták, mint téged. 
A szavakat halálos csend követte. Az 

özvegy lángbabaroult arccal szólalt 
meg végre: 
- Hol és mikor veszett el az önleá- 

nya? 
- Arangelovác körül még meg volt. 

Akkor egyszerre gépfegyver tüzbe ke- 
rült az a menekülő csoport, melyhez én 
is tartoztam és a nagy forgatagban egy- 
szer csak elszakadt mellőlem a kis 
leány 
- Arangelovác?... - suttogta az 

özvegy. - De hiszen akkor itt valami 
nagy tragódia történt... 
Az események most már villámgyor- 

san peregtek. Az özvegy azonnal értesi- 
tette Zágrábban élő fivérét, aki gondol 
kozás nélkül Eszékre utazott és elmon- 
dotta, hogy annakidején Marinkát való 
ban Arangelovác előit találta meg. Az 
anya a hir hallatára eszméletét vesztet- 
te. Megkerült az elveszettnek hitt leá- 
nya. De nehány perccel később, ami- 
kor magához tért, öröme mélységes szo- 
morusággá változott. Mert fia, Dusán, 
amikor megtudta, hogy halálosan sze- 
retett menyasszonya tulajdonképpen 
édes vértestvére és ezért semmilyen kö 
rülmények között nem veheti feleségül, 
megtört hangon csak ennyit mondott: 
- Ez a halált jelenti számomra... 
A bánatos szülők ugy döntöttek, 

hogy Marinkát egyidőre Zágrábba viszi 
a nyugalmazott őrnagy. Igy is történt. 
Radolnovics Dusán látszólag belenyugo 
dott a tragikus fordulatba, de senkivel 
nem kivánt érintkezni. Valósággal bus- 
komorrá lett. Néhány nappal ezelőtt az 

ment, de nem jött többé vissza. Távozá 
sa után néhány órával az eszéki park- 
ban szolgálatot teljesitő egyik remdőr 
pisztolylövésre lett figyelmes. Egy ka- 
nyargó ut mentén levő padon vérző fia- 
talember testére bukkant. Radonovics 
Dusán volt. A boldogtalan férfi sziven- 
lőtte magát. 
Igy tetőződött be özvegy Radolnovics 

né tragédiája: Megtalálta 24 évvel ez- 
előtt elveszett leányát, de mindőrökre 
elveszitette a fiát... 

Auguszius 27-ém kezdődik 
az EME vándoroyűlése 
(GHEORGHENI - GYERGYŐSZENT- 

MIKLŐS.) Az itteni ipartestületben 
augusztus 27-én kezdődik az Erdélyi 
Muzeum Egyesület vándorgyülése. A 
megnyitó diszülésen az elnöki megnyi- 
tó, titkári előterjesztések, üdvözlések, 
az elnök válasza és dr. Tavaszy Sándor 
előadása szerepelnek. Utána megkoszo- 
ruzzák Kassay Lajos v. kanonok gimn. 
igazgató, Görög Ioachim v. örm. kath. 
piebános kanonok és Fehér Dávid volt 
orvos sirját. Megemlékező beszédet 
mondanak dr. Csipak Lajos, dr. Benke 
Antal és dr. László Dezső A Dacia étte- 
demben tartandó közebéden gróf Mikó 
Imréről, az EME alapitójáról serlegbe- 
szédet mend dr. Balogh Ernő. Az aug 

127-29-ik napjain tartandó előadás-so- 
rozatban a bölcsészeti, nyelv és történe 
lemtudományi, orvostudományi, jeg és 
társadalomtudományi és természettudo 
mányi szakosztályok kereteiben P. Lu- 
kács Mansvét, Molter Károly, dr. Ger- 
gely Jenő, dr. Koleszár László, Vákár 
József, Bálint Viknmos, dr. Kelemen 
László, dr. Albrecht Dezső, Bátint Ákos 
dr. Pataky Jenő, Bányai János, dr. Tu- 
logdy János, dr. Csiky János, dr. Jan- 
csó Elemér, Perjessy János, Bányay 
Edith, dr. Venczel Józset, dr. 

Reuter jelenüi: 
...... 

(RÓMA.) Az elasz lapek terjedelmes 
cikkekben számolnak be arról hagy am 
uralkodó Ciano gróf külügynaiisztert tira 
nai utja alkakmával a legnagyobb 
kitüntetéssel, az Ammunciata 
keresztjével tüntette ki, amai a 
selőit „a király unekateztvérévé" tesz. 
(RÓMA) Hivatalesam közlik, hoegy a 

Duce a legközelekbi napokban Albántába 
látogat, ha a nemzetközi helymet azt meg 
engedi 
(SZÓFIA.) Kiesszeivamoff belgár Mer- 

mányfő szeptember 21-én utazik 

(RŐMA.) Nagy feltünést Keltett, heogy 
a Duce egy hét leforgása alatt két szemile- 
látogatást tett az anciói légvédelmi isko- 
lában és megvizsgálta a partvédelmi üte- 
gek állásait. 

Tiso miniszterelnöknek. 
(BERLIN.) A német Korminy renilele- 

tet adott ki, amely szerint malndem német 
polgár köteles gázálarcát e hó I1-élg át- 
venni. 
(TOKIŐ.) A terisikmai vulkán heves 

földrengés kiséretében tegmap ujra kitörA 
A sziget lakossága elhagyta lakhelyeit és 
a szomszédes szigetekre menekült. 
(ATHEN.) A néhány nappal ezelőtt el- 

sülyedt Santorin sziget felett sürü láva- 
hab jelent meg, amuiből arra következtet- 
nek, hogy az elsülyed szigeten lévő egyet- 
len görözgországi tüzhányó müűködésbe 
jött. 
(WIEN.) A világhirüvé vált bécsi műkor 

csolyázó párt, a Pausin testvéreket a vá- 
ros „tisztelet-tüjével" ajándékozták meg 
sportteljesitményeikért. Ugyanilyen ju- 
talomban részesült Kühn , 
több nemzetközi dij amatőr nyertese is. 
(NEWYORK.) A newyorki tejsztrájk 

még mindig tart, mert a szövetkezetek 
nem hajlandók a legutóbb felemelt árak- 
ból engedni. Az egyeztető tárgyalások a 
szövetkezeti és a városi vezetőség között 
folynak.
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Green másodszor is megismételte a 
felszólitást és kövér arcán diadalittas 
vigyorgás jelent meg, mikor Yale fel- 
tartotta kezeit. - Nos, mit szólnak a 
meglepetéshez? - kérdezte gunyosan. 
Egyikünk sem válaszolt. Ugyan mit 

mondhattunk volna? Mindenre számi- 
tottam, csak arra nem, hogy gyülök el- 
lenfelünk a titkos bejáratot felfedezte. 
A főnök elégedetten legeltette rajtunk 
szemét. - Régen áhitoztam erre a lát- 
ványra... Tartsa magasabbra a kezét, 
fiatal barátom, mert golyót kap a ha- 
sába... Ugy... Örömmel látom, hogy 
hamarosan megtanultak engedelmes- 
kedni. - Hangja remegett a gyönyörü- 
ségtől. Néhány lépéssel közelebb jött 
hozzánk. Yale nyugodtan nézett farkas- 
szemet ellenfelével. 
- Ne izgassa fel magát Green. A kö 

vér emberek könnyen gutaütést kap- 
hatnak. Az ön helyében jobban vigyáz- 
nék az egészségemre. 
A főnök vigyorgott. 
- Örülök, hogy nem ment el a ked- 

ve a tréfától. Elcseveghetünk nehány 
percig... Nem akar könnyiteni a lelki- 
ismeretén, mielőtt meghal? Éppen elég 
emberemet küldte a másvilágra. Nem 
él, hogy a tulvilágon találkozik velük? 
- Kizártnak tartonm - mondta a de 

tektiv csendesen. - Mint nagy irodal- 
már, biztosan behatóan ismeri Dante 
poklát? Az emberei ott várakoznak sze- 
retett főnökükre. 
- Évekig várakozhatnak - mondta 

Green gunyosan. - Ezidőszerint sem- 
mi kedvem meghalni. - Fejével intett 
társának. - Motozd meg őket. Bár 
nem hiszem, hogy fegyver legyen náluk 
- Fölösleges a fáradtság - jegyzi 

meg Yale. - Ha revolver lenne nálam, 
akkor aligha állannak itt. 

Ellenvetése természetesen nem hasz- 
nált és az óriás átkutatta zsebeinket. 
- Nincs náluk fegyver - jelentette 

elégedetten. 

Green bólintott. - Örülök, hogy al- 
kalmas időt választottam látogatásom- 
ra. Amint látom, meghitt ünnepséget 
rendeztek tiszteletemre. Sherry... pezs 
gő... Szavamra mondom, ez szép önök 
től... Vagy tévedtem talán és az ün- 
neplés kizárólag mister Cravennek 
szól? Afféle legénybucsu?... Persze, 
Craven urnak holnap lett volna az es- 
küvője? 

Vale elsápadt. 
- A barátomat hagyja ki a játékból 

Green. Ő nem vétett semmit magának. 

(Folytatása következik) 
..................... 

letarlóziatták a solőr 
merénmulőjét 

(BUCURESTI.) A fővárosi rendőrség 
jelentése alapján tegnap letartóztatta 
azt az egyént, aki gyilkos merényletet 
kisérelt meg Alex Vidaieff sofőr ellen 
augusztus 15-ikére virradó éjszaka a 
fővárosban a Gherase-uton. Az illető 
neve Nicolae Ositza 17 éves cipész- 
tanuló. Kijelentette, hogy a sofőrtől 
1100 lejt vett el, de tettének elköveté- 
se után valósággal delejes erő von- 
zotta vissza a büntény szinhelyére, 
ahol azután még négy izben is megje- 
lent. Kijelentette, hogy büntársa is 
volt egy Vasile Constantin nevü iparos 
tanuló és ez adta neki kölcsön azt a 

kalapácsot, amellyel a sofőrt leütötte. 

Elmondotta azután, hogy társával 

együtt banditák akartak lenni. Ugyan- 
akkor jelentik, hogy a kórházba sulyos 
állapotban ápolt Vidaieff sofőr nehez 
helyzetben maradt családja számára a 
bukaresti sofőrök egymás között gyüj- 
tést inditottak és a gyüjtést minden 
este egymás között megismétlik, ami 
összetártásuknak szép bizonysága. 

JÓESTEI! 
TESTEDZEÉS 

Az országos atlétikai bajnokságokat 
szeptember 9-én és 0-én 
Bucurestiben rendezik meg 

(BUCURESTL) Románia atlétikai életé- 
nek legnagyobb eseményét, az országos 
bajnokságokat szeptember 9-én és 10-én 
Bukarestben az AMEF stadionjában ren- 
dezi meg a szövetség. . 
A versenyeken csak azok indulhatnak, 

akik elérték az 1939 évre a szövetség ál- 
tal kijelölt értékjelzőket, melyek a kö- 
vetkezők: 100 m.: 11.4 mp. távolugrás: 
640 cm, 200 m.: 23.5 mp, magasugrás: 170 
cem, 400 m.: 54.5 mp, rudugrás: 320 cm, 
800 m.: 2 p 10 mp, hármasugrás: 12.85 m, 
1600 m: 4 p 30 mp, sulylökés: 1250 m, 5 
ezer m: 17 p, diszkoszvetés: 37 m, 10 ezer 
m 36 p, görög diszkosz: 32 m, 110 m gát: 
17.4A mp, gerely: 50 m, 400 m gát: 64 mp., 
kalapács: 35 méter. 
Nevezések a szövetség nyomtatványán, 

(melyen minden adat pontosan kitölten- 
dő) adandók be. A csapatversenyekre tör- 
ténő nevezéseknél a versenyzők neve és 
legfeljebb két tartalék neve tüntetendő 
fel. A pontosan kitöltött nevezések a szö- 

vetség titkárságához (FRA, Bucuresti, 
Str. I. A. Caragiale 13.) küldendők legké- 
sőbb szeptember 1-ig. Nevezési dij nin- 
csen, de a később érkező, vagy pontosan 
ki nem állitott nevezéseket nem veszik 
figyelembe. 
A szövetség a versenyzők részére szept. 

8. estétől 10-én estéig teljes ellátást ad, 
azonkivül teljes ellátást ad azon egyesüle 
tek egy vezető emberének, melyek ötnél 
több atlétát inditanak a bajnoki versenye 
ken. 
A versenyzők 75 százalékos utazási 

kedvezményt kapnak a Ligák által kiálli 
tott névsorkimutatások alapján az Ország 
Örétől. Ezeket a kimutatásokat legkésőbb 
augusztus31-igkell beküldeni a szövetség- 
nek. Mindennemü óvást a versenyekkel 
kapcsolatban csak irásban lehet beadni a 
helyszinen 200 lej óvásdijjal. 
A versenyzőknek semmiféle kifogásolá- 

suk, tiltakozási joguk nmnincs, ellenkező 
esetben kizárják őket a versenyekből. 
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SPORTNAL vAG1 
MUNKÁNAL IS 
szaAÁRDAN Ála 

; 

csapatlát a Venus ellen 
(ARAD.) Az aradi munkáscsapat 

tegnap tartott edzése után, Stoffa edző a 
vasárnapi Venus elleni bajnoki mérkőzés- 
re a következő csapatot állitotta össze: 
Gerold - Slivác, Szabó - Szurdi, Sza- 
niszló, Szegedi - Simandan, Léb, Per- 
neky, Reinhardt II, Batrin. Amennyiben 
Szabó sérülése vasárnapig nem jön rend- 
be, ugy akkor a balhátvéd posztjára Fried 
kerül. A mérkőzést a Gloria pályáján ját 
szák le délután 5 órai kezdettel. 

A VWicilorla vezetősége ma 
állitja össze az Unirca 
Iricolor ellen jáiszó 

csapalot 
(KOLOZSVÁR.) A Victoria, amely va- 

sárnap a fővárosban játszik az Unirea 
Tricolor ellen, nagyon készül elsőbajnoki 
ménkőzéséne. A tegnapi edzésen az ösz- 
szen játékosok megjelentek, ahol különö- 
sen a csatársor igen jól mozgott a 2x30 
perces edzőmérkőzésen. A Victoria a hol 
nap reggeli rapiddal indul Bucurestibe 
dr. Hatieganu és dr. Dragoiu vezetésével. 
Az Unirea Tricolor ellen kiálló csapatot a 
mai ülésen állitja össze a vezetőség a kö- 
vetkező játékosokból: Sepsi, Cociuban I, 
Felecan I, Chendrean, Martin, Páll, Nis- 
tor, Pop IV., Szántay, Cociuban II., Fele- 
can II, Cornea, Bocor, Munteanu I. és 
Moldovan. 

A predeali országos atlétikai versenyre 
a Soimi a következő atlétáit nevezte be: 
Moinea Caracu, Rádásan, Sulioc, Stoichi- 
tescu és Drimus. Az együttes a ma déli 
gyorssal már el is utazott Predealra dr. 
Arnáut és Fárcásanu vezetésével. 

A városi sporttelepen vasárnap reggel 
9 órakor a KMSC a Victoria kombináltja 
ellen játszik barátságos mérkőzést. 

A Victoria uj levelezési cime: Cluj, 
Str. Baba Novac 8., Dr. Simion Hatieganu 
ügyvéd, Az egyesület vezetősége kér min- 
den érdekeltet, hogy megkereséseiket szi- 
veskedjenek a fenti cimre küldeni. 

A predeali országos atlétikai versenyre 
a következő egyesületek jelentetlék be ne 
vezésüket: Metropola Bucuresti, sSoimi 
Kolozsvár, ASMB Brassó, Kolping Brassó, 
Dragos Vodá Cernáuti, KAC Kolozsvár, 
Esta Sun Nagyvárad, Sodronyipar Ara- 
nyosgyéres, Venus Bucuresti, CA Braila, 
UDR Resica, Rékási AC, Electrica Temes 
vár, Rapid Temesvár, SGS Brassó. A Vi- 
forul Dacia és a Stadiul Roman a zárlatig 
nem nevezett be, ami sportkörökben 
nagy feltünést kelt. 

Gzemüveseket ervosi előlrás 
szerini készitünk. 

Snpeciális aceláruk raktáron: prima aipacca evőecszközök feltünő 

NunMátyásFia R.T.a 
szzmövses L tala MARECHAL FOCH No. 24 

Az AMIE már összeálittotta Humis, a Venus görögszármazásu közép 
csatára, aki tavaly ismert körülmények 
között szökött meg egyesületétől, tegnap 
visszaérkezett a fővárosba és vasárnap 
valószinüleg már játszik is az AMTE el- 
elleni bajnoki mérkőzésen Aradon. 

Az NB intézőbizottsága tegnap esti ülé- 

sén a következő határozatokat hozta: A 

nagyváradi Törekvés felfüggesztetik, 

amig a Muresnak járó 3000 lejt ki nem 

fizeti. Az aranyosgyéresi Sodronyipar 337 

lejt 8 nap alatt ugyancsak a Muresnek ki 

kell fizessen felfüggesztés terhe mellett. A 

B-liga mérkőzések sorsolását hétfő esté- 

re halasztották. A vasárnapi A-liga mérkő 

zésekre a következő szövetségi megfigye- 
lőket küldték ki: Unirea Tricolor-Victoria: 

Romeo Ghitescu. Rapid-Gloria CFR: dar. 

Brezeanu őrnagy. Sp. Studentesc-TMAC: 

S. Burduloiu. FC Carpati-UDR: dr. Pop 

Juliu. Ripensia-Juventus: Iliescu őrnagy, 

AMTE-Venus: dr. Juliu Hatiegan. 

Az angol labdarugószövetség vasárnap 
esti ülésén, hivatalosan is közzétették, 
hogy az angol válogatott november 6-án 
Shetfieldben a hollandok ellen, mig de- 
cember 6-án Londonban Románia váloga- 
tottja ellen játszik. 

A TMAC csapata szeptember 3-án a ju 

goszláviai Borovóban játszik revánsmér- 

kőzést a Bata együttesével. 

Bartunek, a ploesti Tricolor volt cseh 
játékosa visszatért Prágába, ahol a Vic- 
toria Zizkow szineiben fog jövőre játszani. 

Összeállitották a Varsóba utazó ma- 
gyar válogatott csapatot, mely a követke- 

ző: Sziklai - Kiss, Biró - Szalay, Szücs, 

Dudás - Ádám, Vincze, Zsengellér, Toldi, 

Gyetvay. Tartalék: Szabó és Turay. A ma 

gyar válogatott szombaton reggel indul 

Varsóba repülőgépen vitéz Ginzery Dénes 

szövetségi kapitány vezetésével. 

A főiskolai világbajnokságok csütörtöki 
napján a magyar vizipólócsapat 92-re 
győzött a németek ellen, mig a olaszok el 
len 4:2-re. Ezzel a kettős győzelemmel a 
magyar vizipólócsapat világbajnokságot 
nyert. 

A vasárnapi nagy bukaresti repülőver- 
senyre 34 repülő nevezése érkezett be. 

Petre Christea, az ismert román gépko- 
csiversenyző, Londonba utazott, ahol a vi- 
lághirü Turist Trophy versenyen vesz 
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Ujabb magyar sikerek a főlskolai vi- 
lágbajnokságokon. A bécsi főiskolai világ 
bajnokságokon tegnap a 100 méteres sikfu 
tásban a magyar Sir dr. győzött 10.7 mp- 
vel. A (kosárlabda világbajnokságot is Ma 
gyarország nyerte, amely a döntőben 13:1 
(7:1) arányban legyőzte az Az 
egyéni párbajtőrben első a magyar 
Hennyei 7 győzelemmel. A tenisztorna ve 
gyespárosában világbajnok a magyar Szil 
vássy-Ferenczy pár, amely a döntőben 
a,6ra verte a német Springer-Denker 

Surisztika 
... 

0 A „Kolping" Legényegylet teken délután fél 5 órai indulá upsnteken 
érkezés alsó Bulea menedékház este I11- 
kor itt alvás, aug. 26-án Bulea-tó és kör- 
nyéke. Aug. 27-én Bulea-Negoj alsó Po- 
rumbák, Nagyszeben, Kolozsvár. - Szom- 
bat délutáni indulással Szovátára, alvás 
Marosvásárhely mellett autóbusszal. Va- 
sárnap reggel gyalogos kirándulást a Bácsi 
korokba. Az autós turákra jelentkezni le- 

a Minerva könyvüzletben, vagyazegye 
sületben, Str. Baron L. Pop 3. sz. alatt. - 
Vendégeket mindhárom turára szivesen lát 
az egyesület. 
0 A KMSC turista szakosztálya autó- 

busszal kombinált gyalogturát rendez a 
hidegszamosi barlang, Testes, Plop utirány 
nyal. Indulás szombat délután 7 órakor az 
Albina bank elől. Vezető Buchwald Simon 
Vendégeket szivesen lát az egyesület. 
0 Gyopár turista hirek. A Gyopár tu- 

rista egyesület legközelebb augusztus 
26-án, szombat este 11 órai indulással turát 
rendez gyalog a Géczi várhoz. Ugyan ide 
megy turára a kerélkpárszakosztály is, in- 
dulás vasárnap reggel 5 órakor. Egy má 
sik gyalogos tura indul reggel 7 órakor. 
Utirány: Szent János kut-Dumbrava-EKE 
forrás és Kismagura környékére. Gyüleke 
zés minden turára az egyesület székháza 
előtt. Vendégeket szivesen látnak. A veze 
tőség felhivja a tagok figyelmét arra, 
hogy a közelebbről megtartandó jubileumi 
ünnepségre készülő fénykép tablon, aki 
részt akar venni az vegye figyelembe az 
erre vonatkozó utasitást, mely az egyesü- 
let hirdetési szeknényében ki van függeszt 
ve. Ugyszintén közlik még azt, hogy a 
legelső „Csillag-tura" szeptember 10-ére 
van kitüzve, melynek megrendezése iránt 
már is igen nagy az érdeklődés város 
szerte. 

e. 

Rádió 
ó 

SZOMBAT, augusztus 26. 
Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Leme- 

zek. 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és sporthirek, vizállásjelentés. 
13,40: Lemezek. 14,15: Hirek. 1430: Leme- 
zek. 15: Hirek. 16,45: Előadás. 19,15: Szó- 
rakoztató zene. 20,30: Kettősök. 21,15: Le- 
mezek. 23,15: Vendéglői zene. 23,45: Hirek 
francia és amgol nyelven. 
Budapest I. 7,45: hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13.10: Cigányzene. 13.40: Hirek. 14: Hangle 
mezek. 15,30: Hirek. 17,20: Felolvasás E. 
Kovács Gyuláról. 17,45: Hireda 18,10: A rá 
dió postája. 18,36: Tánclemezek. 18,55: Ipar 
ügyi előadás. 19,40: A mulya fiu, vigjá- 
ték. 22: Gigli-ária és dalest közvetitése Lu 
zernből. 22,35: Hirek. 23,20: Jazz zene két 
zongorán. 24: Hanglemezek. 1,05: Hirek. 

...-.... 
- Beiratkozások az állami kereskedelmi 

tanonciskolába. A Sagunra-ucca 11-bis. 
szám alatt Kolozsváron szédkelő állami ke 
reskedelmi tanonciskola szakmai tanfolya 
mára a beiratások 1-10. nap- 
jain ti délután 18-19 órák kő- 

zött. A szeptember elsején 

3 
Azol a tanulók, akiknek joguk köy 
akik erre a vizsgára való előbocsájtásaikat 
az igazgatósághoz szeptember 1-2 nap- 
kivánják, kérésüket személyesen adják be 
jain, délután 15-19. órák között. A tanitás 
szeptember 15-én kezdődik A szerződte- 
tett tanoncok az iskolai év kezdetével azon 
nal tartoznak beiratkozni. Ezekre a tanfo- 
lyamokra a következő keresikedelmi ága- 
zatokban foglalkozó tanulók kötelesek be- 
iratkozni: Füszer, vendéglő, vasáruház, fes 
tékáruház, világitási eszközök árunházai, 
tej és sajttermékeket, kávét árusitó üzle- 
tek, bor és szeszkereskedések, sóárudák 
kályharaktárak, kályha és fürdőszoba be- 
rendezések árusitásával foglalkozó üzletek, 
halárudák, ruházkodási ci könyvek 
vászonáruk, selyemáruk ést goyábbl 
más olyan kereskedelmi zatokban 
lalkoztatott tanulók, akik a tanoncszerző 
dés kötelezettsége alá esnek. Azokat 
munkaadókat, akik a náluk foglalkoztatoti 
tanulóknak a tanonciskolába való beiratá- 
sát szabályozó kötelezettségeknek nem esi 
nek eleget, 1000-10.000 lejig berjedő pénz- 
büntetéssel sujtják, a szakmai 
re és az ipar gyakorlására szóló törvén 
166. és 177. szai alapján
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A bülcs" ember 
ce 

Szerencsénk, de egyben talán szeren- 
csétlenségünk is, hogy tulságosan köny 
nyen alkalmazkodunk a dolgok fer- 
dulataihoz. Az állatnak és a növénynek 
nem adatott meg ez a képcsség. Ember 
azonban mindenütt él a kerek földön: 
a Sarkkör jég és hó világában csak ugy 
otthon van „a tercmtés koronája, 
mint az izzó levegőjü sivatagok gyehen 
na-vidékein. Azemberi nem képviselője 
a mongoloid, eszkimő és a feketebőrü 
néger is. Egyazon faj különböző fajtája. 
Ám ha csak a fehérembert vesszük fok 
mérőül, akkor is megállapithatjuk, 
hogy nemünk mindenütt felleli életfel- 
tételeit, amit viszont nem minden állat 
és növénycsoportról mondhatunk el. 
Igy például ló vagy szarvasmarha nem 
él meg a sarkvidékeken éstrópusokonis 
csak sajátos állat- és növényfajok ta- 
lálhatók, amelyek azonban semmi más ! 
tájakon nem tudnának megélni. Az ál- 
lat. és növényvilág terjeszkedési köre 
tehát korlátolt... Az ember alkalmaz- 
uodási készsége viszent határtalannak 
mondható. Hozzá tud idomulni vészek- 
hez, veszedelmekhez. Bárhogy fordul- 
jon is a sora, addig-addig igyekszik, si- 
mul, amig beleilleszkedik a leglehetet- 
lenebb helyezetekbe és adottságokba is. 
Erehm, Hagenbeck és más állatbarátok 
bizonyitják, hogy az állatok semmikép- 
pen sem türik az izgalmakat, a nyugta- 
lanitást. Ahol valamely áll tfajta élet- 
lehetőségei megnehezültek, Isten négy- 
lábu teremtményei elvándorolnak on- 
nan. Még a legbátrabb, legvakmerőbb 

Nem iajták is kerülik a veszedelmet. 
telik örömük a vakmerősködésben. Ha 
támadnak: éhségük csillapitásának ki- 
elégitése okáért, vagy félelemből teszik. 
Nem ugy az ember. Belenyugszik abba, 
hogy a föld reng a talpai alatt és meg- 
telepszik a tüzhányék lábánál, sőt a ge- 
rincén is. Otthonát még akkor is csak 
nehezen hagyja el, ha lángot és izzó lá. 
vát ontva kitör a vulkán és haragos 
tengerhez hasonlóan hullámzani kezd a 
talaj körülötte. Az állat kerüli a helyet, 
ahol egyszer veszedelem fenyegette. Az 
ember azonban nyomban visszatér a 
bajsujtotta területre, ha már ugy látja, 

gető csapás. Nem okul semmin és elfe- 
lejt mindent, bármilyen keserves ta- 
pasztalatai is voltak előzőleg... 

Mindenesetre jellemző, hogy e tekin- 
tetben csak a majom hasonlatos hozzá. 

Mi ennek a látszólagos fölénynek a 
magyarázata? Felsőbbrendüség? Sem- 
miképpen. Aligha nevezhető észszerü- 
nek a tulzott alkalmazkodás, amely bi. 
zonyos esetekben már az értelmi és lét- 
nivó róvására megy. Talán nem téved- 
nek, akik szerint az emberben - csak 
ugy, mint a majomban - a birvágy 
még az önfentartási ösztönnél is erő- 
sebb. 

Kriegsgefahrt zustand: Német szó és 
pontosan kifejezi azt az állapotot, ami- 
kor még nincs háboru, de a háborus ve 
szély már olyan nagy és olyan közeli, 
hogy minden pillanatban számolni le- 
het a kitörésével. Ide s tova három esz- 
tendeje már, hogy Európa népei többé. 
kevésbé a háborus veszély állapotában 
élnek. Fejük felett állandóan ott lebeg 
a Damokles kardja. Életlehetőségeik 
megnehezültek, roskadoznak a mind su- 
lyosabbá váló terhek alatt. A társada- 
lom gépezetének kerekei berozsdásod- 
va nyikorognak és mind sürübben meg- 
megzökkennek. Ujabb és ujabb gátak 
É akadályok állják el utjukat, ugy, 

ogy rákhoz hasonlóan nem előre, de 

visszafelé haladnak. Életmenetük této- 
va, bizonytalan lett. Nem tudják, mire 
fekszenek és mire ébrednek. A nyu- 
galom és béke olyan ritka madár lett 
már közöttük, mint a fehér holló. És 
mégis: ujra meg ujra alkalmazkodnak a 

rettenetesen megváltozott viszonyok- 
hoz. 

Ő, cz az áldott - vagy talán átko- 
zott - alkalmazkodási készség... Ün- 

kéntelenül Madách csodálatos drámai 

költeményének végjelenetei révednek 

fel lelki szemeink elé: Az ember, aki 
. csillagok feleé repült, önnön 

zezek i lezüllve, 

(BUKAREST.) (Rador.) A kormány 
minden vonalon széleskörü tevékeny- 
séget fejt ki. Most elsősorban is a ter- 
ményértékesités kérdésével foglalko- 
zik. A Nemzeti Szövetkezeti Intézet- 
hez beérkezett jelentések szerint, 
amelynek ellenőrzése mellett történik 
a termény értékesitése, ezideig a szö- 
vetkezetek 33.960 vagon gabonát vá- 
sároltak. A kormány egyébként meg- 
elégedéssel vette tudomásul, hogy a 
tőzsdéken az üzletkötés megindult és a 
devizapiacon is élénkség mutatkozik. 
Ami az általános terméshelyzetet 

illeti, a legutóbbi esőzések általában 
kedvező helyzetet teremtettek. A ter- 
més betakaritása mindenütt befejezés 
előtt áll, hasonlóképpen a gyümölcs- 

12-én délelőtt 10 óra 45 

szept. 18-án reggel 7 óra 

menetjegyiroda 
Cluj, P. Unirii i8. 
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Fokozódik 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mint már je- 
lentettük, a rettentő tüzkatasztrófa ál.- 
Ial sujtott bukovinai Józseffalva község 
ujjáépitési munkálatai megkezdődtek. 
Vasárnap már a felépülő első házat fo- 
ják ünnepélyesen felszentelni. A tüz- 
károsult józsetffalviak érdekében meg- 
indult mozgalom visszhangja még nem 
csendesedett el, sőt az utóbbi napok- 

ban beérkezett sorozatos szép adomá- 
nyokhoz most a francia utépitőtársaság 
élesdi csoportja juttatta el hozzánk 1370 
lejes adományát, amelyet az alábbiak- 
ban nyugtázunk: 

N. N. és Secco Lidia Élesd, Várday 
Sándor Almás 100-100 lej, Szilágyi 
Gyula és Brüsstó Élesd 50-50, Karan- 
dy Sándor Élesd 50, Karácsonyi László 
Élesd 100, Naie Andreiescu Élesd, Bor- 
san Vasile Csucsa 50-50, Veil Pál Ko- 

. 

(BUCURESTI.) Abból a célból, hogy 
az egészségügyi csapatok munkapro- 
gramja minél szélesebb körben nyer- 
hessen megvalósulást, dr. Marinescu 
tábornok népjóléti miniszter ujból 
meginditotta nagyszabásu egészségvé- 
delmi hadjáratát. Ebbe belekapcsolják 

szélcskörü tevekenységet tejt ki 
a kormány a közéazdasás minden 

vonaálán 

Csak személyazonossági igazolvánnyal. Clujról indul szept. 

Az utazás ára. let 19080 
sgyermekeknek 
10 évigs...... Lel 

Budapesti szállada és kirándulások költségei 
hetők 

Az utazáson mindenki vésztvehet korra 
és felekezetre való tekintet mélkül! 

JELENTKEZÉSI HATÁRIDŐ SZEPTEMBER 5-én ESTIG 
Beiratkozási helyek kizárólag: 

waGoNSii1s/(00 ECONOMIA 
hogy elült az életét közvetlenül fenye- ! 

társadal 
készsége a tüzkárosult józsef- 

falvaiak megsegitésére 

termésé is. A szőlőtermésben egyes 
helyeken a jég okozott károkat. A 
szilvatermés kielégitőnek igérkezik. A 
bortermés kedvezőtlenebb lesz, mint 
az előző évi és itt az üzletkötések 
egyelőre nahezen indulnak, a kormány 
a kivitel elősegitése céljából külön- 
féle kedvezményeket biztosit az expor- 
tőröknek. Külön gondot jelent a kor- 
mány számára a haltermelés fokozása. 
Az idei halászati eredmények általá- 
ban sokkal kedvezőtlenebbek, mint a 
mult éviek. A viharok a partvidéke- 
ken károkat okoztak és a halászati le- 
hetőségeket kedvezőtlenül befolyásol- 
ták. Ezért a földmüvelésügyi minisz- 
térium most megfelelő hitelekkel siet 
a halászat megsegitésére. 

perckor. Budapestről visszaindul 

30 perckor. 

lejben fizet- 

menetjegyiroda 
Cluj, P. Unirii 23. 

ek 

lozsvár 30, Feldmann J. Buc. 50, Fabu- 
la Mihály, Laluska Máté, Bojtos Ist- 
ván, Bojtos Ferenc, Fabula János F.-Vá 
sárhely 20-20, Lapusan G. és Pipeos Pa 
vel Kolozsvár, Fekete József Nagybá- 
nya, Péntek Bandi Sárvásár 20-20, Ko 
vács Károly Dés, Illés János Kolozsvár, 
Kiss János Hunyad 50-50, Marius Thi- 
boult Buc. és Morcia M. Buc. 100-100 
Vági Zoli Élesd 20 lej, összesen tehát 
1370 lej. 
A francia utépitő társaság élesdi cso- 

portjának szép áldozatkészségét ujabb 
példamutatásként állitjuk olvasóink elé 
Egyben mindenkit kérünk arra, hogy a 
lehetőségeinek megfelelően szivvel és 
lélekkel vegyen részt ebben a nemes- 
célu mozgalomaban és juttassa el bár- 
mily kis összegü adományát is lapunk 

elevonják az egészségügyi hadjáratba 
a közigazgatási tényezőket, a lelkészeket 

és a tanügyi személyeket is 

kiadóhivatalához a józseffalviak javára. 

az ország szellemi társadalmát, első- 
sorban a polgármestereket, a főszolga- 
birókat és a lelkészeket. Legutóbb a 
miniszter kezdeményezésére az iskolai 
igazgatókat és tanitókat is bevonták 
ebbe a hadjáratba, akiknek az a fel- 
adatuk, hogy gondoskodjanak növen- 

elkorcsosodva teng-leng a megváltozott 
körülmények között. 

Élet ez? Vagy mendjuk igy: az égi 
tüzet hordozó magasrendü lényhez illő 

élet ez?... S megértjük az öntudatra 
ébredő Adám keserü jajdulását: Őh az 
a vég, csak azt tudnám feledni.... 

dékeik egészségügyi neveléséről de 
figyelmük kiterjedjen ilyen vonatko- 
zásban a szülők irányitására is Ez a 
gondolat minden elismerésre méltó és 
nagy nemzeti jelentőségü. Köztudott 
dolog, hogy a tanitói testület szoros 
kapcsolatokat tart fenn a növendékek- 
kel és rajtuk keresztül a szülőkkel. A 
tanitói testület részéről adott egészség- 
védelmi tanácsok tehát a falusi lakos- 
ság körében valóban éreztethetik a 
maguk előnyös hatásait. Hogy pedig 
ezt a kezdeményező komoly munkát 
az iskolaigazgatók és tanitók minél 
alaposabban levégezhessék, kapcsola- 
tot vesznek fel a körorvosokkal és 
együttesen állapitják meg munkanro- 
gramjukat, amely azután kiegésziti az 
iskolán belüli tevékenységet. 
A két minisztérium, a népjóléti és a 

nemzetnevelésügyi minisztérium e szég 
együttmüködése előreláthatólag igen 
jelentős eredményekkel fog zárulni és 
ismét nyilvánvalóvá teszik ezt a rend- 
kivüli gondoskodást, amelyet a jelen- 
legi rendszer a nép egészségének vé- 
delme terén minden lehetőséggel érvé.- 
nyesiteni kiván. 

aaa 

A kolozsvári rendőrkvesz- 
tura közleménye 

Kolozsvár város lakosságának tudo- 
mására hozzuk a következőket: A 
nagyvezérkar 29.869. számu, 1939. 
augusztus 3-án kelt rendelete értelmé- 
ben ez év őszén megtartják a rekvirá- 
lás alá vonható tárgyak összeirását a 
következők szerint: 1. Az állatok, az 
állati erővel vont jármüvek, felszere- 
lések és kerékpárok rekvirálási össze- 
irása (a rekvirálási törvény 70-73. 
szakaszai alapján) az egész város terü- 
letén szeptember 1. és 20. napjai között 
fog megtörténni. 2. A különféle szöges 
és sima sodrony és drótanyagok össze- 
irása ugyancsak 1939. szeptember 1. és 
20-ika között lesz. 3. Az egészségügyi, 
gyógyszer és az állategészségügyi 
anyag összeirása (a nemzetszervezési 
és a haditerületekre vonatkozó törvény 
10-ik szakasza értelmében) 1939. októ- 
ber 1. és 30-ika között fog lefolani. 
Egyidejüleg köztudomásra hozzuk, 
hogy ezek a törvény értelmében tör- 
ténő müveletek, amelyek évenként 
amugy is meg szoktak történni, nem 
kifejezetten rekvirálási célzattal, illet- 
ve tényleges rekvirálás végett történ- 
nek, hanem csak azért, hogy a kellő 
időben megismerhessék egy esetleges 
mozgósitásnál rendelkezésre álló kész' 
leteket. Ebből az indokból a lakosság 
ne üljön fel tehát felesleges riasztó 
találgatásoknak és olyan alaptalan hi- 
reknek, amelyekkel a közvéleményben 
a rosszakaratu emberek nyugtalansá- 

l9o0t akarva, terjeszteni igyekeznek. A 
rendelkezést Horvat rendőrkvesztor és 
Timbus kvesztorhelyettes irták alá. 

aa a aa a 

Viabb visszaélés paftani ki 
a bukarcsii varosházámnál 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az ilfovi 
ügyészséghez ujabb feljelentés érkezett. 
A feljelentés szerint a bukaresti város- 
házán további visszaéléseket követtek 
volna el a feljelentésben megnevezett 
személyek. Állitólag 4 millió lejnyi ösz 
szeg esikkasztásáról volna szó. A nyo- 
mozás a feljelentés alapján teljes erő- 
vel megindult és valószinünek látszik, 
hogy az ügyből kifolyólag több letar- 
tóztatásra is sor kerül. 
......................... 

- TILEA VISSZAUTAZOTT LON- 
DONBA. Bukarestből jelenti a Rador 
V. V. Tilea, londoni román nagykövet 
visszautazott az angol fővárosba. 
- NAGY TÜZ PUSZTITOTT AZ 

UJRAÉPÜLŐ DIOSTI KÖZSÉGBEN. 
Bukarestből jelenti a Rador: Az elmult 
éjszaka hatalmas tüz pusztitott a 
Diostiban most épülő házak között. 
Egy épitkezési anyagokkal tele raktár 
leégett. A kár hatszáz ezer lej. Mint 
tudvalevő, Diosti község az elmult év- 
ben tüz következtében csaknem telje- 
sen elpusztult és most az elpusztult 
falu helyén egy ugynevezett modern 

i.) községet épitenek. 



3.
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APRŐHIRDETÉSI AÁRAINK: Szavan- Vet, keres bármilyen megfelelő állást, meg (2737) OsSullivan, Robert Young és Melwyn 

i j, felelő garanciávai. Trafik vezetést : öti elyiség azon Douglas a Kisértés órájá-ban. Csodá- 

ként 1 lej, vastaszbb betükkel 2 és 3 lej, felelő garanc en tlmeygy EGY nagy terem és öt irodahelyiség jato ély es ne 

memt 1 lej, v élküli kirdetések kezelési elárusitást elvállalnék. Szivesen elmegyek nalra kiadó a volt Munkás Ötthonban, sali mély és emi eri film, mely- 

Jeligés és cimnélküli airdetése más városba is és vidékre szerény fizebé- . tt (2513) ben az életnek egy drámája pereg le 

dija 5 lej. Legkisebb hirsetés ára 10 lej. sért. Megtal ok mind y Str. Váii 7. szám alatt. a néző előtt, mely az emberj szivek- 

Csak portézott jeligés leveleket további- található yok minden nap URINŐ szép komfortos lakásában me- hez szól. Előtte uj Matni per mdő a 
tunk és csak válaszbélyegzel ellátott le- si Tésstét!" kiadójában és d. u. lyik nyugdijas ur bérelne lakást. Család- mozott helyek. Telefon: 3705. 

velekre válaszolugk. Apréhirdetéseket ig a Str. Viáhuta 2 szám. alatt, em. tagnak tekinteném, Cim a kiadóban. (2967) a: 3705. 
özlési aij előzetes lefizetése mel- (2804) GY 2 uriembernek butorozott szo- URANIA MOZGÓ: Szenzációs aupla mu. . 

csak a közlési dij előzetes lefizetése me 
1 VAGY 2 uriembernek butorozott szo- zen s - 

ünk fel. Hivatales óra regzel 3-tól MAGANOS uriembernek háztartás ve- ba fürdőszoba haszmalabal 1 kiadó. sor: I. A marnei hős, Háboruban le- 

lett veszünk fel, észkez azneti megjele- Zetését vállalná megbizható intelligens asz ba fürdőszo aszn a Azonna (3007 játszódó film, fősz: Albert Bassermann E. 

este 7-ig. Hirdetése e aznapi ünk fel szony. Cimeket „Csak vidékre" jeligére. Str. Masaryk 19. és Raimu. II. Büntény BEroadwayn. Ka 

nésre csak délelőit 10 éráig vesz . 
. (3060) PÉKSEG kiadó. Str. Halduc 2. Erteez landorfilm. Fősz.: Warner Oland 

; 
i-ni Str. Gh. ! 008) RIo MOZGŐ: Ma 3 6 9: Kettős müsor: 

ey . KERESKEDELMIT végzett komoly uri- ni Str. Gh. Enescu 2 í Ma 3, 6 és 9: Kettős müsor: 

VILLANYONDOLAÁLAS külföldi mód- leány elmenne gyógyszertár, vagy roga KIADÓ az állomás közelében vendéglő I A legjobb barát. Dráma Fősz. 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem riai kasszához, esetleg orvosi rendelőbe is 5 szoba, forgalmas hely, havi bérlet 4500 Harry Piel. II. A harcias hölgyek. 

kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj Cim a kiadóban (3064) lej. Információk Biroul „Incnederea" Pp. nevettető vigjáték. Fősz.: William Po 

fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan SZALLODA vezetéséhez értő komoly Unirii 18. Telefon 23-32. (3023) wel, Myrna Loy, Spencer Tracy es 

. z 

- Re é 
: z .. e 

gsak 150 lejtől Hez Ferdinend 20 madám állást kenes, „vidékre is megyek" VILLANEGYEDBEN 2 egészséges napos y eer ,itradó Ev i 

Hölgyfodrászszalon. jeligére a kiadóba. (3075) nagy szoba, konyha, kamra, vizvezeték ki a : fs us . szept. 3. Haro a 
INTELLIGENS eluji izraelita laány el- adó. 1400 lej. Str. Tebei 1-b. (3038) ir A vegetel s in 

ADÁS-VETEL helyezkedne regáti nagyvárosban 2.5 KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, : d ony. ho 
. éves gyermek mellé. Választ „Gyermeksze fürdőszobával, esetleg kis konyhával ön- 

e 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, akár rető. jeligére kiadóba. (3081) álló használatra kiadó. Str. Gh. Dima 2 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 

i em 
(3047) A SOr süldözött flélkaru 

veket allandóan veszünk. Casa Orologe- INTELLIGENS komoly eluji izraelita 
diák , rü 

lor, Ciu' Piata Mihai Viteazul 11 szám. leány, nem vallásos kisebb háztartás ve- KIADÓ uj házban modern garzonla- megható segely- j 

or, Clu Pi 532) zetését vállalná, esetleg magányos nőnél, kások. Str. O. Iesif 6. Gólyaáruház mel hiáltása 
AKNYILAÁSOK fölé olcsó vasgeren Vagy férfinél. Választ Csak vidékre" je- lett (3051) 

azk ansol sA clul sa eren ligére a kiadóba, g0e0 KIADOK garageok, betonozott raktár- (CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nem min- 
cu 1. szám. (2607) A aAST KAPHAT helyiségek. Cal. Reg. Ferdinand 72. (3052) dennapi tragédia körvonalai bonta- ii 

: 
jutá- SZAKÁCSNÖT keres idősebb, egyedül- :: 2) koznak ki abból levélbő 

MAJDNEM uj Fite fözőelmente datáy álló földbírtokos. saal Fak Carpadea,, CALEA Motilor környékén kiadó kelle- szerkesztőségünk kapott ből, evéelvet 

nyosan eladó. Str. Vulcan 17. Apahida. (V2852) mes szoba, konyha, speiz, pince olcsón. Str s Gy. érettségizett diák Mé Arola ni 

........... ALKALMAZAÁST kaphat Kiss György aeai gruesjssn eletes geatlai éves gyermeket elütötte egy mei 

ül éle gdijas ; őné - ház eladó. Erdeklődni: Str Su ea . : 
z . 

ő pir kapható l0kz-es tételekben a ki jól tudó 50 éven aluli magyar né, Felté- KIADŐ üres különbejáratu parkeitás Ség tulajdona volt. Az illető akkor az e 

adóhivatalban. teleket zárt beritékban kérek. Breazá, up. szoba, fürdőszoba használattal Str. Stroes, egyik kolozsvári bankba letétbe helye- vo 

...... a Reghin, jud Mures (V T 2639) cu 7-a. (3065) zett 10.000 lejt kiskoru áldozat ja- k 

a abb livi KÖTÖTT ES RÖVIDÁRU szakmában, BORBELYÜZLETNEK és női fodrászat-, Vaára, hogy amikor nagykoru lesz, azt 

g ozuszlb kivítelebn ka emssággal biró kiszolgáló leányo- céljára legjobb Relyen kiadó üölethelyiség kézhez kapja. Az összeg évi minteg 
Sir. Fabfica de Zahar 47. Telefon: Kat felveszünk. Hercules áruház. Cluj, C. lakással havi 2200 lej. „Biztos megélhetés 2000 lej kamatából iskoláztatták a va 

iy-03, javitásolkat vállalunk. (2987) Regele Ferdinand 8. c018) Értekezni Kozák István bőrüzletében, P. Eyermeket, 1932-ig, amikor is a bank tál 
APRITOTT bükk 100 ker. Rázhoz azál- KERESEK német nevelőnőt megfelelő Mihai Viteazul 15. 3069) megbukott és a 10.000 lej odaveszett. 

irtva 78 lej. Str. Albinei 20 (2978) iskolával 3 és 4 éves gyermekeim mellé. 45 helyiségből álló üzlethelyiség kiadó Nagy nehezen sikerült a sorsüldözött 

OCSKAT UHAKAT jő arban veszek, dus Érdeklődni lehet Ing. Pop Virgiliu, c. M. vendéglőnek, vagy bodegának. Str. Ghe- gyermeknek leérettségiznie, de ezideig ut 

valastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Str. Fgeh 51-a. 8-13 óra között. (3034) rescu i. G070) még mindig nem tudott a végzett fia- ee 

Regina TMaria ő (1810) ÖGYES munkásokat keresünk. Fabrica KIADÓ egy szoba és konyha fürdőszoba talember egy komoly és biztos álláshoz 

tsill RA 
de Basmale Schul, Cluj, Str. Salcám 27 sz. uj modern házban elsejére. Ugyanott ki-. tni. M ; 

jál 

JOKARBAN levő herefejtő gépet kere- 
(3062) adó egy garzonlakás Cim a Eig dóban Jutni. Most valamennyi reménye volna Je 

sek megvetelre. Fejer Sándor Huedin, Str. F fehé- 3062 3071) elhelyezkedésre, de állásának elnyeré- 
cilujului 2 (z648) FERFI fehérnemü varróleányt zelve- (3071) séhez nélkülözhetetlenül szükséges sé 

: szünk. Str. Filipescu 17. (3067) ISKOLAÁS leányokat teljes ellátásba 
ba 

OCSKA ruhákat és télikabátokat veszek sSzünk. Str. Filipescu 17 
érne Bukarestbe való elutazása. Azért for- 

: i j FIATAL bejárónőt keresek eg napra. Vesz parkettes lakásába mérnökcsalád. d . 

és eladok. Grünfeld, Piata Unirii 18. (2897) Ser. Ferleiri a (G068) Felügyelet, Fürdőszoba, Zongorabaszna ghát hozzánk, hogy hivjuk fel ne- gy 

z ; jö FE . . 
: ; 

nel Z ... ; 
/ 

ö antakaat ezsz jetés ROMANUL beszélő ak gyakornok leányt rnoratanitás, Cluj, Str. Duca 3. I 6. eyelet e eéére k a magyközönség Ée 

za keresek Ajánla " 2968) Keres Cristea, Str. Heg. Maria 30. (308) Kisenéé 108) ] ik megértő tá- ni 

kérek a kiadóba. (2965) GEPÉSZ molnán jelm szünk S KÜLÖNBEJÁRATU, csinosan butoro- mogatását és adományait abból a cél- 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek, nauti 36 elveszünk. testet; zott erkélyes szoba, közvetlen fürdőszobá ból, hogy a bukaresti utjáhozszükséges 

igen nagy választékban eladok. Grünfelő, GYERMEKSZEKETŐ nőt keresek, aa VAl kiadó. Str. Bob 18. I 3 (3099) költség rendelkezésére állhasson. A TA 

eina Maria léno erez e inden munkán kivül egy Ikeoke DIAKOKAT felje sellátásba felveszek. jep. fe szdemes fiatalember elhe- u 
jól övelenlez jókarkan Jevő bérházat. 1s vigyáz Str. Avram lancu 54. Motb áeő karjét a szerentsét eszaé ezt aér 

1 okarban l ge 
3 

; ; 

Ajánlatokat „Készpénz" jeligére a ködés NÉMET-francia idősebb nő keregte KUÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 2 szitette és igy nyomorék állapotban ve 

ba kérek. ik ol- egy 9 és 12 éves leánykához a déutáni személynek és 2 kisebb szoba elő és fürdő kell szegény özvegy édesanyjáról gon- me 

2 ALIG használt puld és sztelázsik ol-órákra. Pedagógiai szakismerettel előny- Szobával butorozva, vagy üresen is kiadó. doskodnia, ami elképzelhetően nem ne 

eeg ér Erdeklődni délelőtt aati ben. Cim a kiadóban. (3051) Cal. M. Foch 4. Ért.: a cukrászdában könnyü feladat a számára. áu 

a kiadóban. 1 JÓRAVALÓ szakácsnőt, aki vengéglői 
(3095) Hinni akarjuk, hogy olvasóink meg- ká. 

a 4nó rege oair seletbg áz főzéshez ért, keresek. Str. Decebal 5 ÜDÜLÉSRE is alkalmas különbejáratu értő lélekkel figyelnek fel. kz a 

t halely aya négzg a6 sz (3099) inasot "zobagyanott egy kis szoba snjtot fiatalember kérő szavala as 
Fersigan Romulus ügyvédnél, Cluj Str. KÜLÖNFELEK . 3004) fehetővé teszik a bukaresti uthoz szük- er 

Reg. Carol II. N. 13. (2647) CFR Mandat de transport birtokosai vek való elya rákottal séges költségek összeadásával, hogy mó 

HÁZASTELKET vennék 150 ezer kész ! előnyös feltételek mellett szerezhetik bel Reg al ade. ert: megvalósithassa tervét és elutazhasson 

A ELK Ven aj]fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. kalapszalon, Reg. erdinand s. Bukarestbe és ot élbeü 1 ri 

pénzzel, 50-100 ezer lej teher is lehet raj Baritiu 28-a. Rodna Veebe llomaeról 
(2650) ott nyélbeüthesse e ri 

ta. Solid, Cal. Reg. Carol 92. (3044) r 2541) TAKSKEREs helyezkedésének ügyét. irt: 
SZOBA, konyha félholdas gyüméölesössel NEMET nyelvet biztos sikerrel, akade. KERESEK D vi 

cél 

a . NI 
; . onáton, vagy közelében évi é ilő 

gladó (Brétfű alja) Colonia Breaza 15.art miai és egyetemi anyapat iz tanit. Szept. bérletre 1-2 szobás, konyhás lakást isti Eé nettek a repülőszerencsétlen- bés 

vu 32 Haranz 3061) elaké egyeten tanitásra előjegyzéseket lóval, lehetőleg külön ejja Választ ke- pégnek áldozatul eseít pilótát. Tecuci- sok 

ELADÓ 2 szwetter bolyholó gép. Guhá- felvesz. Székelyué aité Maniu 4. II em. rek a kiadóba Gazdai jeligére. (2039) Pól jelenti a Timpul: Tegnap ünnepé- rár 

né Str. Rugulut 33553. (3063) ajtó a. (8454) KERESEK külön telken 2 szobás, kony- es keretek között temették el Virgil dő 

HASZNÁLT butor olcsón eladó. Strada FRANCIA, román forditást, levelezést hás olcsóbb lakást, esetleg megvételre is. Stanescu repülőfőhadnagyot, az itteni Az 

Consiliu National 10., emelet. (3077) ks a énob, módszerekkel (Berlitz, Du- Dr. Szabó, Str. Aron 1. szám (3073) repülőiskola tisztjét, aki Balacban re- ede 

ELADÓ 2 cserépkályha 70 köbméter. A. den, Schidlot ékszákat beszélgetést MAGANOS nő ezmas. uriházban teljes Pülőszerencsétlenségnek esett áldozatui. ez 

Densusianu 8. (3103) és vizsgára való előkészitést vállal peda- ellátást keres 1600 lejért, ágynemü A gyászszertartást, amelyen a pilótais- kol 

9000 lejtől modern dióhálók, kombinált góklai élmklattal rendelkező diplomás Cim a kiadóban. cs066) kola parancsnoksága, a repülőiskola et 

szekrények, rökamiék, lakkcsiszolt kony- na an 
tisztjei és növendékei teljes számmal on 

hák eladók. Cal. Victoriei 25. Aszalos, eedne Calea nes rA Nölk De Német családnál vettek részt, N. Conduratu esperes vé- sor 
EGY szöbal Veria szmet kálykz an0 sise lakást keres sztvissiő. Ert: Goga, Uzine gezte let perekesok, ézetőpen 

Str. Bucovina 24. ajtó 8. aa G00) JOMEGYELENÉS elvált fatal asszony 18 Electrice SA Cluj eei vezenyat mértaptan e uplőlske séh 

obBkakU árvarrógép keresteuk héryeztébéi állást keres iegérgbb nagános ; érdemelt nt t Ire 
Pétoeagy, ggegvételre. Tempo, ealsg coJocN AI SŐSFÜRDŐ bevezette a. Ozi / - Magyar leánytanonc-iskola nyilik Vas 

FLADO 3 szobás komfortos keries nám Utószezon-árakat már eukuzene bsgv2 cAPrrOL e nászerenád, Végig neg temesváron. Temesvári jelentés 

AD ember 1-éig ér- iapi teljes ellátás a fürdő szállodájában szines csodás rendezésü világfilm. r8 Szerint kormányengedély alapján Te- sár 

Str. Calvin 11. Csak szeptember 1-éig ér 19 

ilágfilm. Fő 

tekezni S Rudosna sz (é079) Lei 126, a Park Banzióban Lei 150)) A sze- Mereplők: Jeanette Mac Donald es Mmesváron magyar leány-tanonciskola kél 
ELADO uj visszamaradt abiakok ajtók. enfog tartani október 1-ig e ndim előtt uj Para /iik meg ae 

s ADó is al e * SZIMPATIA és Miért is vagyok szegény mount világhiradó. 
Kifosztották Comrát község pénz- ma 

HaLALEs::: jeligékre levelek vannak a kiadóban, ké- SELECT MOZGO: A regiment gyermeke. tárát. Az elmult éjszaka vakmerő bető- e 

HALALESET miatt eladó két ház, Str. rem azt átvenni. (3087) Fősz: Jeanne Boitel, az ,Örvénye fei rés történt a község pénztárában. Isme- sok 

Mico 35-37. (2470) KIADÓ LARÁS feledhetetlen hősnője Constant Rémyés retlen tettesek az épület egyik ablakát 

ELADÓ jobbkaru Singer bőrvarrógép. gBa, konyhe. mellékhelyiségekkel ki Gepriel Farguette, a 9 éves csodagyer- betörve, behatolva az épületbe, ahon- bar 

Str. Vácárescu 18. Megtekinthető d. u. 4-6 adó lej -ért. Str. Bogdan P. Hasdeu 38. . 
nan e, jelentős pénzö 

Par 

ótáiss, s09 ertékezmi 40 álat 8z THALIA MOZGO: Ma. pénteken a 7-ed f penze kazották epáttze ket eartalma Fl 
Mgya lemezzel. Str. Fabriciior 7. Iickay ten Barmi i gteeihetek l aszenzációs kettős misor: 1 stan és tartalmazott. Később a pénzes kazettát 

Mihály a 102) Vagy olcsóbban anélkül st s a a mint alpinisták II. Oxfordi feltörve és minden tartalmából kifoszt- fék 

ARCELLA eladó Someseni fürdő kö- 
e730 diákok. Robert Taylor világfilmje Va megtalálták egy elhagyott területen. tási 

zelében 00e lej. Érd.: Agoston, Str 1SoLAS leány teljes ellátást kaphat ápeo ksteton yánáan 5) Az ügyben a hatóságok a legszélesebb- A 

Sácuiascá 10. . . es t pha órá olytatólagosan, hé ő ip A i égi 

a (3101) ] uri családnál. Str. Romei 9. (2856) dig 3. 6 e fél 10 erak azéttétől Be körő nyomozást vezették be de eddig, 
minden eredmény nélkül 



NAPTÁR, 1939. Augusztus 26, Szom- 
bat. Róm. kat.: Zefirin. Prot.: Izsó. eti sS. Adrien si Nathalia. Izr.: 11 

ÚIDÉKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK. 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
11150, egy hónapra 50 lei. 

JOESIEr 
SZESZMÁMOR 
A férj cerősen illurninált állapotban 
ment haza. 
- Nem szégyelled magad? - kor- 
holja a felesége. - Hiszen a lábadon 
ec tudsz állni... 
- Nem baj, angyalkám - felelte de 

rilsen a részeg - hiszen ugy is mind- 
járt lefekszem... 
AMI BIZONYOS 

VVilleroy herceget, XV. Lajos francia 
irály egyik bizalmas udvari emberét 
negkérdezte egyik ismerőse: 
Mit gondol, ki lesz az uj pénzügy 

-Sejtelmem sincs róla - felelte 
Villeroy herceg, - de akárki lesz is ne- 
em mindencsetre régi jóbarátom és 1i 
voli rokonom az illető. 

Uzgyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hóő 26-ától szeptember hó 1-éig, szom- 
baton reggelig a következő gyégyszer- 
tárak téljesitenek éjjeli szolgálatot: 
Fortuna, Unirii-tér, Hygea, Mihai Vi- 
teazul-tér; Victoria, Regele Ferdínand- 
ut; Sotropa Emil gyógyszertára, Stefan 
éel Mare-tér. 
i Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: váltako- 
zó égboltozat, állandósultabb hőmér- 
séklet, esők, különösen Besszarábia 
ban és a tengerparton. ; 
- Orvosi hir. Dr. Porsche ideggyó- 
gyász nyári szabadságáról hazaérkezett 
Rendeléseit ujra megkezdte Str. I. Ma- 
niu 1. 
AZ ANGOL VASUTASOK KI- 

LETT. Londonból jelentik: A munka- 
ügyi miniszter a vasuti munkások ve- 
zetőit, akik szombatra sztrájkot ter- 
veznek, békéltető tárgyalásra hivta 
meg, felkérve őket, hogy a sulyos 
nemzetközi helyzetre való tekintettel 
álljanak el sztrájktervüktől. A mun- 
kásság vezetői azonban elutasitották 
a kérelem teljesitését. 
Köszönettel nyugtázzak dn V.L. 

Kedvező eredmények a malomipa 
ri munkások bérmozgalma során. Meg- 
irta a „Jóestét!", hogy az élelmezési 
céhbe tömörült malomipari munkások 
bérmozgalmat inditottak. A tulaidono] 
sokkal folytatott előző tárgyalások so- 
rán az Irene és Terján malmok tulaj- 
donosaival megállapodás jött létre, 
Azokkal a malomtulajdonosokkal, akik 
eddig nem járultak még hozzá a meg- 
egyezéshez, szerdán, folyó hó 23-án a 
kolozsvári munkaügyi inspektor közbe- 
jöttével folytattak tárgyalásokat a ma- 
lomipari munkások megbizottai. Ennek 
során a Victoria, Heimlich és Váry mal 

mok tulajdonosai hozzájárultak a mun- 
Másaikkai való megállapodás megköté- 
séhez. A feltételek ugyanazok, mint az 
Írene és a Terján malom esetében; 
vagyis az alkalmazottak 10-20 száza- 
lekös béremelésben részesülnek és a va 
sárnapi, illetve ünnepnapi különmun- 
kéjukárt megfelelő dijazásban részesül 
nek. Az egyezségen még mindig kivül- 
maradt malmosokkal folyó hó 29-én 
jövő hét keddjén folytatják a tárgyalá- 
sokat a munkaügyi felügyelőségen. 
Nagy tüz dult egy bukaresti gyár- 
ban. Bukarestből jelentik: Tegnap a 
Pantelimonzucca 308. szám alatt levő 
„Fircton" elnevezésüű gyapot gyárban 
nagy tüz pusztitott. A tüzoltók csak ké 
órai megfeszitett munkával tudták meg 
fékezni a lángokat, amelyeknek puszti- 
tása mintegy 200 ezer lej kárt okozott. 
A tüzvigzsgálat megindult a tüz keletke 

. Megkezdődtek a beiratások a Ma- 
anum leánynevelő intézetbe. A M 
riánum igazgatósága közli, hogy a be- 
iratkozások az intézet kereskedelmi és 
gimnáziumi tagozatában a mai nappal 
megkezdődtek. 

- ULoetartóztatták a gyermekrontót. 
Bukarestből jelentik: A hatóságok le- 
tartóztattak egy Marin Tzutzar nevü, 
a fővárosban Cazarma CFR-uccában 
lakó férfit, aki augusztus 12-én az 
északi pályaudvar közelében erőszakot 
követett el egy 9 éves kisleánykán, akit 
ezenkivül betegséggel meg is fertőzött. 

- Dagad az egészségügyi miniszté- 
rium győgyszerészeti osztályánál kipat 
tant visszaélések botránya. Bukarestből 
jelenti a Rador: Az egészségügyi minisz 
térium gyógyszerészeti és drogéria osz- 
tályánál kipattant szabálytalanságok 
botránya egyre nagyobb méreteket ölt. 
Dr. N. Petrescunak a kérdéses minisz- 
tériumi szolgálat igazgatójának letartóz 
tatása után most letartóztatási paran- 

csot adtak ki Blum bukaresti 
Grivitei 88. szám alatt lakó férfi és 
Diamant Rene Bukarestben Spataru- 
lui 52. szám alatt lakó gyógyszerésznő 
ellen, mert beigazolódott, hogy a gyógy 
szertárak és drogériák körüli visszaélé- 
sek ügyében együtt müködött Petrescu- 
val. Lehetséges, hogy a botrányba be- 
lekeveredett több egyén letartóztatásá- 

aláirásával a következők közlésére kér- 

ra is sor kerül. 

FOLY 
E 

6-AN MEGNYILIK A 
MINTÁRA BERENDEZETT TÜNDÉRI ' 

.PALAISDEDANSE. 

zzádóo THALIA MOzGOBAN Szenzádós 
1. Stan és Bran mint alpinisták 

2. Oxfordi diákok 
Robert Taylor világfilmje. Előadások: szombaton és vasárnap 5 órától foly- 

tatólagosan, hétfőtől 3 6 és fél 10 órakor 

A plac Iegujabb csemenyel 
Kolozsváron az épitkezések meglehe 

tősen megcsappantak. Nagyobb magán 
épitkezések alig vannak. Igy például 
julius elsejétől augusztus 15-ig mind- 
össze a következő emeletes házak épi- 
tését jelentették be Kolozsváron: Pusca 
siu loan a Lutoasei uccában, Iiesin Si 
mion a Vacarescu uccában, Precup 
Keppl Margit a Reg. Carol I. uton, Ba 
lan Veronica az Oásanu mnccában és 
Woli Dezső ujonnan vásárolt Cap. Ig- 
natie uccai telkén épit emeletes házat. 

* 

A kolozsvári Constructio müszaki ke 
reskedés megszerezte egyéb képvisele- 
tei mellé a Bata-gyár autógummi kép- 
viseletét is. A Constructio képviseleti 
megbizása Kolozsmegyén kivül további 
négy megyére terjed ki. 

- A kolozsvári pénzügyigazgatóság 
közleménye. A keloze ári kivetéei 
pénzügyigazgatóság J. Suaresanu pénz 
ügyigazgató és R. Serban osztályfőnök 

te fel lapunkat: Mindazoknak a Kolozs 
vár város, illetve Kolozsmegye körzeté- 

be eső vállalatoknak, amelyek forgalmi 
adó fizetési kötelezettsége alá esnek, tu 
domására hozzuk, hogy a 217.871. és 
236.949-934. számu rendeletek értelmé 
ben kötelesek az időszaki technikai ter 
melési kimutatásokat kettő példányban 
beadni az 1939 évi I. 1-e és 1939. VI. 
30-ika közötti félévről. A rendelkezés 
betartásának elmulasztását az érvény- 
ben levő utasitások alapján megbün- 
tetik. 

- Kedden alakul meg a Népközösség 
szamosmegyei tagozata. A szamosme- 
gyei népközösségi tagozat alakuló gyü 
lése augusztus 29. kedd d. u. 3 órára 
van összehiva a dési Polgári Kör helyi 
ségében. 

* 

A keolozsvári pékiparosok a napok- 
ban megbeszélést tartottak, amelyen az 
élesztőbeszerzés kérdését vitatták meg 
Lehetséges, hogy a megbeszélésnek to- 

W vábbi következményei lesznek. : 

Kolozsvár ujonnan épitendő városhá 
zának terveire pályázatot irnak ki. A 

városi mérnöki hivatal az árlejtés fel- f szöasétü 

NALJÁNAK KÖZLEMEÉNYEI. A had- 
sereg légügyi arzenál felhivja a tarta- 
lékos altiszteket és legénységbelieket, 
akik eddig még nem kapták meg a moz 
gósitási parancsaikat, hogy sürgősen kö 
zöljék vele a jelenlegi cimüket. A buka 
restieknek személyesen kell jelenikez- 
niök a hedsereg légügyi arzenáljának 
mozgósitási irodájánál, ahol a megfele- 
lő utasitásokat átveszik. A hadsereg 
légügyi arzenálja ugyanakkor felhivja 
az alábbi tartalékos tiszteket, hogy pa- 
rancsaik átvételére hadtesteiknél sür- 
gősen jelentkezzenek. És pedig: Mihai- 
lescu Gheorghe kapitány, Dinu M. Con 
stantin, Popesca Gh. Botosani, Cioanca 
I. Ovidiu és Provincianu Mihail hadva- 
gyok. 

- Áradás pusztitott a Babadag-Tul 
cea-i vasutvonalon. Bukarestből jelen- 
tik: A legutóbbi napok nagy esőzései a 
Babadag-Tulceai vasutvonalon forgal 
mi zavarokat okoztak. Az ár ugyanis el 
mosta több helyen a töltést. Ezért a te- 
herforgalmat egyes helyeken be is szün 
tették, mig a személyforgalmat átszál- 
lással bonyolitják le. A megrongált vas 

a volt Edisen mozgószinház helyiségében, Str. Masaryk 39. sz. Ragyogó beren- 
dMezés, óriási táncterem, kitünő konyha, amerikai bár, minden képzeletet fe- 

lülmuló szórakozáss A PALAIS DE DANS étterme és büfféje egész nap nyit- 
vaállan. é. közönség rendelkezésére. Kitünő jazz-zene, Táncok és program kez 
dete ünnep és vasárnap d. u. 3 órakor, hétköznap este 10 órakor. Szolid áralk, 

pontos kiszolgálás. Telefon: 3160. 

A HADSEREG LÉGÜGYI ARZE-! 

oA aó 
tételeit részletesen kidolgozta. Hirek 
szerint a versenytárgyalást csak szenpt. 
vége felé tartják meg. 

- Augusztus 29-én tartják meg a 
dési gazdaértekezletet, Az Erdélyi Ma- 
gyar Gazdasági Egylet mint ismeretes, 

kaneka tz 

- A Tanitók Szövetségének jelvé- 
nye. Bukarestből jelenti a Curentul: A 
Tanitó Szövetség elhatározta, hogy egy 
állandó jellegü jelvényt fog késziteni, 
amely arra szolgál, hogy a Szövetség 
tagjai a viselt jelvény alapján egymást 
mindig és mindenhol azonnal felismer- 
hessék. 

- Aki betétkönyveket hamisitott. 
Bukarestből jelentik: Az ilfovi ügyész- 
ség egy lIon Lunga nevü szélhámos 
ügyében folytat vizsgálatot. Lungu ki- 
sebb összegeket helyezett el betétként 
a Letéti pénztárnál, a kapott betétköny 
veket azután néhány nullával „kikorri- 
gálta", majd az igy meghamisitott betét 
könyveket biztositéknyujtás céljából 
használva fel, folytatta szélhámossá- 
gait. 

- Messzemenő iparositási tervet dol 
goznak ki Litvániában. A litván kor- 
mány nagyszabásu iparositási tervet 
dolgozott ki, amelynek célja a litván 
gazdasági erők minél teljesebb kihasz- 
nálása. Hbből a célból nagyösszegü bel 
földi kölcsönt fognak kérni, de esetleg 
külföldi kölcsönt is vesznek igénybe és 
azok segitségével állami ellenőrzés mel 

tervbe vette, hogy a különböző magyar 
lakta vidékek és megyék magyar gaz- 
dáit értekezletre hivja, hogy az Elnök- 
ség közvetlenebbül szerezzen tudomást 
a helyi viszonyokról, a gazdák külön- 
böző óhajairól és a szükséges teendők- 
ről. A szamosmegyei magyar gazdák 
megbeszélése augusztus 29-én lesz meg 
tartva Désen a Polgári Kör helyiségé- 
ben délelőtt 10 órai kezdettel. 

- Vasárnap szentelik fel Jáózseffal- 
ván az első most épült hajlékot. Csen- 
novicból jelentik: A néhány hónap 
előtt tüzkatasztrófának martalékul 
esett Józseffalva községe a magyar 
társadalom áldozatkészségéből most, 
vasárnap szentelik fel az első ujonnan 
épült hajlékot. A felszentelést dr. Né- 
meth Kálmán plebános végzi. 

- Lengyel miniszter meghivása 
Moszkvába. Varsóból jelenti a Rador: 
Krawulskit, a lengyel földmüvelésügyi 
minisztérium alminiszterét, meghivták 
Moszkvába a szovjet mezőgazdasági ki- 
állitásának megnyitására. Az alminisz- 
ter a meghivást elfogadta és már el is 
utazott Moszkvába. 

lett fogják megvalósitani az ország utvonalak helyreállitási munkálatai 
gyors iramban megkezdődtek. ; nagyméretü iparositási terveit. - Letartóztatták a veszedelmes szél 

RUMÁIT FESTESSE ÉS TISZTITTASSA 
a MODERN YEGYÉSZETTEL DOLGOZÓ 

" ségével vasbotok segitségével végeztek. 

zési okának pontos kideritésére. A kár 
biztositás folytán maghérült 

hámosnőt. Bukarestből jelenti a Rador: 
A hatóságok letartóztattak egy Antoi- 
nette Steliadis nevü 35 éves nőt, aki kü 
lönféle szélhámosságot követett el. Töb 
bek között egészségügyi felügyelőnek 
adta ki magát és több kereskedelmi 
vállalatot megkárositott. 

- Egy lengyelerszági német telepes 
család tragédiája. Berlinből jelenti a 
Rador: A Havas ügynökség tudósitója 
jelenti: A 12 Uhr Blatt cmmü ujság hir- 
adása szerint számos lengyel megtáma 
dott egy német gazdaságot és a táma- 
dásnak három áldozata van. A támadás 
keddre virradólag történt Labischin 
helység környékén, ahol egy nagyobb 
tömeg lengyel megtámadta Oristian 
Malzeck német telepes birtokát, akit 
revolverlövésekkel megöltek. Ugyanak 
kor lelőtték a telepes fiát is, míig fele- 

A lap egyébként hozzáfüzi, hogy a len- 
gyelországi németek helyzete egyre két 
ségbeejtőbb lesz a szélsőséges érzelmü 
lengyel lakosság ellenséges hangulata 
miait 



vamn, 

a fiatal 

államiőnck 
Az amerikal köztaársasádi elnök három 
lakozásra - Isurc jobban clmérsesedik 

„VWégzeles szákadásról" 
(DANZIG.) (Rador.) A DNB jelenti, 

hogy egy vegyes lengyel hadosztály 
bekeriteni igyekszik Danzigot délről 
és nyugatról. a hadosztály az 52, 55 és 
65 gyalogezredből és a 16-ik tüzérez- 
redből áll. Ennek a hadilétszámu had- 
osztálynak közeledése a danzigi front 
felé azt mutatja, hogy Lengyelország 
Danzig ellen támadást készül intézni. 
A varsói Patt ügynökség hirparódiá- 
nak nevezi a német ügynökségnek azt 
a hirét, miszerint a lengyelek táma- 
dásra készülnek Danzig ellen. Ennek 
az ellenkezője igaz, mert a danzigi 
nemzeti szocialista agitátorok akarnak 
alapot teremteni ujabb kihivó jellegü 
akciókra. Szintén a DNB jelenti Dan- 
zigból, hogy a Danzig körüli feszültség 
szünet nélkül fokozódik. A Schleswig 
Holstein nevü német hadihajó érkezé- 
sét rendkivüli érdeklődéssel várják ma 
Danzigban. A várost teljesen kilobo- 
gózták. 

(BERLIN.) Hitler és Ribbentrop teg- 
napi találkozását a Havas iroda döntő 
jelentőségünek tartja. 
(BUDAPEST.) (Rador.) Az Esti Ku- 

rir csütörtök esti számában azt a meg- 
erősitésre szoruló hirt közli, hogy ha 
Németország és Lengyelország között 
háboru törne ki, Magyarország köte- 
lessége semlegesnek maradni, mert 
mindkét ország barátja. 
(PÁRIS.) A périsi amerikai nagykö- 

vetség az összes amerikai állampolgá- 
roknak azt tanácsolta, hogy térjenek 
vissza az anyaországba. - 
(PÁRIS.) Tatarescu tegnap ujabb 

megbeszélést folytatott Bonnettel, aki 
később az angol és lengyel nagyköve- 
teket fogadta. 
(MADRID.) (DNB.) A gibraltári arigol 

katonai hatóságok utasitást adtak, 
hogy az összes idegenek 48 órán belül 
távozzanak. 

(VARSÓ.) Ujabb három tartalékos 
korosztályt, 26-28 évesek között fegy- 
verbe hivtak az éjszaka. Az igy fegy- 
verbehivottak száma körülbelül hat- 
százezerre tehető. 
Szintén Varsóból jelentik, hogy Reck 

külügyminiszter tegnap a francia, an- 
g901 és orosz nagyköveteket fogadta. 
(SZŐFIA.) Hivatalosan jelentik, hogy 

a kormány elhatározta, hogy az augusz- 
tus elsején behivott tartalékos korosz- 
tályokat még 15 napig kiképzésük ki- 
egészitésére fegyverben tartja. 

(MOSZKVA.) (Reuter.) Az angol és 
francia katonai küldöttségek állitólag 
az éjszaka ugy határoztak, hogy még 
sem utaznak el Moszkvából. Beavatot- 
tak szerint a küldöttségek vezetői kor- 
mányaik ujabb utasitásait akarják 
bevárni. 
(PÁRIS.) Daladier 

rádióbeszédet mond. 

(KÖNIGSBERG.) Ribbentrop Mosz- 
kvából jövet ideérkezve nyilatkozatá- 
ban ezeket mondotta: A Führer engem 

ma este nagy 

beszél az olasz sajtó 
LEGUJABB 

(WASHINGTON.) Reosevelt államfő béketáviratot intézett Hitlerhez és Moscickyhez. Három módszert ajáni a békés kibontakozásra: 1. Közvetlen tárgyalások. 2. A vitás kérdésekben pártatlan döntőbiróság itéletének elfo- gadása. 3. Egy közvetitő személy ki- 
választása. A párisi Intransigeant ezzel 
kapcsolatban azt a fantasztikusan hangzó hirt közli, hogy Roosevelt 
repülőgépen Európába jön, hogy egy 
nemzetközi békekonferencián elnököl- 
jön. 

VÉGZETES SZAKADÁSRÓL BESZÉL AZ OLASZ SAJTÓ (RÖMA) Itteni politikai körökben 
az a felfogás uratkodik, hogy Cham- 
berlain beszéde végzetes szakadást idé- 
zett elő a szembenálló felek között. 
Igy irnak az olasz lapok is, köztük a 
Giornale dltalia, amely szerint össze- 
omlott z a remény, hogy nemzetközi 
értekezlettel megtalálják a békés ki- 
bontakozás utját a szembenálló felek 
között. 
(BERLIN.) A Deutsche Dipl. Pol. 

Korrespondenz Chamberlain beszédére 
válaszolva megállapitja, hogy ha Cham 
berlain a verseaillesi békeparancsot nemzetközi törvénynek tekinti, ugy ne 
csodálkozzék, hogy a német nép nem 
osztozik ebben a felfogásában. Német- 
ország létét Anglia részéről a bekeri- 
tés veszedelme fenyegette, tulhatalmak 
térdre akarták kényszeriteni, amelyek- 
kel szemben Németország a maga ere- 
jére támaszkodva tette meg az ellen- 
lépéseket. A helyzet kiélesedéséért az 

(HAÁGA.) A kormány előzetes maz- 
gósitást rendelt el, hivatalos közlés 
szerint, csupán óvatossági jelleggel. 
(SZŐFIA.) Bulgária széleskörü óvó- 

intézkedéseket alkalmazott. 
(PÁRIS.) A kormány felhivta a nem- 

zetvédelmi anyagok avártását végző 
vállalatokat, hogy szüntessék meg a 
személyzeti szabadságolásokat és a sza- 
badságolt személyzetet azonnal hivják 
be szolgálatra. 
(VARSŐ.) A lengyel fővárost elhagy- 

ta az utolsó német ujságiró is. Ugyan- 
akkor jelentik, hogy Beck tegnap a 
francia, angol, olasz és orosz nagykö- 
veteket fogadta. 
(ATHÉN.) A görög kormány akciót 

kezdett, hogy viszály esetén a Balkán- 
államok maradjanak teljesen semlege- 
sek. Ugyanakkor a görög király Kor- 
fuból Athénbe érkezett és hozzájárult 
bizonyos jellegü katonai intézkedések- 
hez. Athénben ugy tudják, hogy Tö- 
rökország viszály esetén semleges ma- 
rad, mert a török-angol megegyezés 
életbeléptetésének előfeltétele volt a 
francia-angol-orosz megegyezés. És 
miután ez elmaradt, Törökország kö- 

Moszkvába küldött. Kétségtelen, hogy leea a Angliával szemben nem 
ez meglepetésszerüen hatott. De mi, / nemzeti szocialisták tudjuk, hogy al (TOKIŐ.) A Domei jelentése szerint 
vezér tudja, mit tesz és amit tesz, jól 

amint ez mindezideig minden 
alkalommal beigazolódott. A szovjet 
azon a ponton volt, hogy a bekeritők 
táborába csatlakozzék. A Führer gyor- 
san cselekedett és a szovjet kivülma- 
radt a bekeritők táborán. 

(LONDON.) (Reuter.) Jól informálit 
kinai körök kijelentik, hogy lehetséges, 
hogy Távolkeleten békét kötnek. Ezt 
a német-orosz megnemtámadási szer- 
ződés aláirásának tulajdonitják, mert 

japán tisztek elveszitették 
befolyásukat a szélsőséges idős sze- 
mélyiségek felett, akik fentartás 

a német-orosz megnemtámadási szer- 
ződés miatt Japán beszünteti a kom- 
munistaellenes egyezményhez való 
csatlakozással kapcsolatos összes intéz- 
kedéseket. Hire jár, hogy Itagaki had- 

egész kormányt átszervezik. 
(MOSZKVA.) A legfőbb szovjet taná- 

csot, Oroszország parlamentjét augusz- 
tus 28-ra összehivták. 

A SZERB-HORVÁT MEG- 
EGYEZÉS 

(BELGRÁD.) A szerb-horvát meg- 
egyezés hire, amelyet hivatalos közle- 
mény jelentett be, országszerte nagy 

nooscveit ujabb bekeüzenete sze 
Müldött Miilernek és Moscicky lenáyc 

megoldási tervet ajáni fel a békés kibon- 
a német-leneyel sajtóháboruskodás - 

angol politika vezetői a felelősek. Né- 
metország pedig megy a maga utján. 
Varsóban Chamberlain beszédét 

nagy megelégedéssel fogadták, különö- 
sen azokat a részeket, amelyben An- 
glia és Lengyelország békeszeretetét 
hangsulyozta. Forster lépéséről meg- 
jegyzi, hogy Lengyelország soha sem- 
milyen formában nem egyezik bele 
abba, hogy Lengyelország Danzigra 
vonatkozó jogait bármiképpen is meg- 
változtassák és itt külső ellenőrzést 
senki részéről nem fogad el. Lengyel- 
ország Danzigot illetően a legteljesebb 
egyenjoguság elve alapján áll válto- 
zatlanul. 

(BELGRÁD.) A sajtó a nemzetkőzi 
helyzetet a rendkivüli feszültség elle- 

szik, hogy nem kerül sor végzetes 
lépésre és az utolsó pillanatban mégis 
megmentik a békét. 
lap szerint a közvetitő akció Rómából 
fog kiindulni. Állitólag már el is ké- 
szült az idevonatkozó részletes béke- 
terv. A lap szerint az ujabb fordulatok 
Angliában rendkivül izgalmat váltot- 
tak ki, amint ottani tudósitója jelenti. 
A londoni hatóságok rádió utján fel- 
hivták a lakosságot, hogy áillandóan 
legyen készenlétben, mert egy esetle- 
ges légitámadás elleni védekezés ren- 
delkezéseit azonnal életbe léptethetik. 
Ugyanezért gondoskodjék megfelelő 
élelmiszerekről. A polgári légvédelem 
főparancsnoka felszólitotta a lakossá- 
got, hogy házaikat csak rövid időre 

ügyminiszter rövidesen lemond és az, 

hagyják el és mindig vigyenek maguk- 
kal gázálarcot. : 

ézkedések 
és a régenstanács elfogadták Cvetkovics 
és Macsek közös javaslatait és Cvetko- 
vics kormányának lemondását. Az uj 
kormány megalakitásával Cvetkovicsot 
bizták meg. Az uj kormányban Macsek 
helyettes miniszterelnök gyanánt lép 
be négy horvát politikus társaságában 
és a megegyezéstől most a jugoszláv 
belpolitikai élet teljes tisztázódását 
várják. Macsek egyébként Zágrábba, 
Cvetkovics pedig Belgrádba utazott el 
Blédből. 

LAPZÁRTAKOR ÉRKEZETT: 
(WASHINGTON.) Roosevelt ujabb, 

Hitlerhez és Moscickyhez küldött béke- 
üzenetét előzőleg Hull és Welles kül- 
ügyi államtitkárokkal megbeszélte és 
igy szövegezték meg. A szöveget Earlat 
sajtótitkár éjjel fél 12 órakor ismer- 
tette a sajtó képviselőivel. Early hang- 
sulyozta, hogy Roosevelt nem gondol 
uj Münchenre. Lengyelország és Né- 
metország két szuverén állam. Ha 
valamelyikük elfogadja az általa java- 
solt három megoldás egyikét, ugy ma- 
gától értetődő, hogy tiszteletben fogja 
tartani a másik függetlenségét és terü- 
leti épségét. 
(MOSZKVA.) Az angol és amerikai 

kirándulók konzulátusuk utján felszó- 
litást kaptak, hogy Németországot a 
lehetőségek szerint elkerülve, a Skan- 
dináv-államokon keresztül térjenek 
haza. 
(LONDON.) A vasuti fütők és moz- 

donyvezetők elhatározták, hogy a su- 
lyos nemzetközi válságra való tekiy- 
tettel elállanak a szombatra tervezett 
sztrájktól 
(RŐMA.) Ciano tegnap este kihallga- 

táson jelent meg az uralkodónál. A 
feltevések szerint Rooseveltnek az 
olasz királyhoz intézett üzenetéről 
volt szó a kihallgatáson. 
(LONDON.) A Reuter moszköai érte- 

sülése szerint az angol és francia kato- 
nélkül kommunistaellenesek voltak. örömet keltett. A kormányzó-herceg nai küldöttség tegnap este mégis arra 

nére is bizakodóan itéli meg. Ugy hi- 
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teken elutazik Moszkvából. 
(VARSÓ.) A Havas jelentése szerint 

egész Lengyelországban rendkivüli a lelkesedés. A tömegek az uccán lelke- 
sen ünneplik a kormányt. Mindenki 
bizonyosra veszi, hogy a harc Lengyel. 
ország győzelmével fog végződni. Szá- 
mos tartalékos önként jelentkezett katonának. Általános vélemény az, 
hogy Lengyelország semmit sem enged- 
het és nem mutatkozhatik gyöngének 
az idegháboru csucspontján. 

A NÉMET És LENGYEL 
SAJTÓ „PÁRVIADALA 

(VARSÓ,) (Rador-Havas.) A lengyei 
lapok élesen tánaadják a német sajtét, 
mely szerintük valóságos kampányba 
kezdett Lengyelország ellen, ugy tüntet 
ve fel a dolgot, mintha Varsó akciót 
készitene elő Danzig ellen. Ezek a hir 
adások teljesen alaptalanok. 
Varsó szerint Berlin „A jogosság lát 

szatát akarja adni ténykedéseinek és 
magát megtámadott áldozatnak akarja 
feltüntetni." Utalnak arra a lengyel la 
pok, hogy a Felsősziléziánál történt ha 
tárincidensekről a német lapok csak 
egészen röviden emlékeznek meg és va 
lamennyi német lapban dominál a Dan 
zig ellen tervezett állitólagos lengyel 
akció. 

(BERLIN.) (Havas.) Hitler csütörtö- 
kön este nagyfontosságu értekezletet 
tartott a birodalem és a hedsereg veze- 
tőivel. Az értekezlet csak az éjfélutáni 
órákban ért véget. Beavatott körökben 
ugy tudják,. hegy a Lengyelország el- 
leni akció megbeszéléseiről volt szé. 
A német lapok különben nagy cikket 
irnak Lengyelerszág Danzig elleni ak- 
ciójáról. 

Bravuros nyomozással lepiezték le a rossz utra 
lévedt dlákilut 

letekkel füszerezett lopás ügyében folytat 
nyomozást a kolozsvári rendőrség bünügyi 
osztálya. A tolvaj egyik büntársát bra- 
vuros nyomozással leplezték le. Az ügy 
előzménye az, hogy dr. Hintz György hely 
beli gyógyszerész tegnap a koradálutáni 
órákban nagy megdöbbenéssel vette észre, 
hogy a gyógyszertár telefonszobájában 
lévő egyik szék karjára akasztott kabátja 
zsebéből titokzatos módon eltünt a nagy- 
értékü pénztárcája és kisebb pénzösszeg 
tartalom. Minthogy a pénztárcában volt 
egy tegnap estére a mükedvelő előadásra 
szóló belépőjegy is, Dr. Hintz azonnal meg 
jelent a központi rendőrségen és az esetet 
bejelentette az ügyeletes rendőrtisztnek. 
A károsult egyik alkalmazottja azután egy 
szolgálatos detektiv kiséretében 7 óra táj 
ban lesbe helyezkedett, az előadás termé- 
nek előcsarnokában és amikor egy fiatal 
kamasz-fiu dr. Hintz székére ült, azt 
igazolásra szólitották fel. A fiunál semmi 
néven nevezendő igazoló irat nem volt. 
Igy nyomban bekisérték a rendőrkvesztu- 
rára, ahol megállapitást nyert, hogy H. 
S. Carolina téren lakó 16 éves V-ik gim- 
názistával azonos. A gimnázista fiu kihall 
gatása során azt mondotta, hogy a jegyet 

fiatalembertől kapta, azzal a figyelmezte- 
téssel, hogy okvetlenül jelenjék meg az 
előadáson, mert ő is ott lesz és nagyon 
fontos dologról akar vele tárgyalni. A nyo 
mozó közegek ezek után rögtön széleskörü 
nyomozást inditottak Pollitzer György kéz 
rekeritésére, de eddig eredménytelenül. 
Ma azután a nyilvántartó hivatal adatai 
alapján megállapitották, hogy Pollitzer 
György - anagyváradi jólismert 
néhai Pollitzer Sándor dusgazdag, de ké- 
sőbb elszegényedett szállodásnak fia - 
akit a nagyváradi rendőrség is köröz soro- 
zatos szélnámosságok és lopások vádjával 
A nyomozást nagy eréllyel folytatják. 

. 

- KEREKPÁRTULAJDONOSOK FI- 
GYELMÉBE! Dr. Timbus Liviu, a kolozs- 
vári rendőrkvesztura titkára hirdetmenyt 
bocsájtott ki, amelynek értelmében 
alább felsorolt márkáju és sorszámu ke- 
rékpárok tulajdonosai sürgősen jelentkez- 
zenek a 83-as gyalogezrednél, kerékpáruk 

Seria 2410471. Opel márka Seria 1867. 
Victoria márka Seria 870436, Corvin már- 

ka Seria 42705. Azoknak a gépét, akik 
nem jelentkeznek aegs ürgősebben, nyilvá 
nos árlejtésen eladják. 
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az elhatározásra jutott, hogy még pén- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szenzációs rész 

egy Pollitzer György nagyváradi 22 éves 

átvétele céljából: Opel gyártmányu gép. 
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